

বাংসরিক বাজেট
২০১৮-১৯

প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

অর্থ বিভাগ

অর্থ মন্ত্রণালয়

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার

অর্থ বিভাগের ওয়েবসাইট: www.mof.gov.bd

বাৎসরিক বাজেট

২০১৮-১৯

সূচিপত্র

	পৃষ্ঠা নং
ক. মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)	১
খ. সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)	১৫
গ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবী (পরিচালন ও উন্নয়ন)	২৩
ঘ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবী (পরিচালন)	৩১
ঙ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবী (উন্নয়ন)	৫৯

ক. মন্ত্রণালয়ের বাজেট কাঠামো (MBF)

মজুরি নং-২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	প্রক্ষেপণ	
		২০১৯-২০	২০২০-২১
পরিচালন ব্যয়	১৪১৫৪,১৮,৫৬	১৫২৮৮,৬০,০০	১৬৫১১,৬৯,০০
উন্নয়ন ব্যয়	৮৩১২,০২,০০	৯৪২৬,৩০,০০	১০৬৭৪,৭৫,০০
মোট	২২৪৬৬,২০,৫৬	২৪৭১৪,৯০,০০	২৭১৮৬,৪৪,০০
আবর্তক	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯	১৮০৫৫,২০,৮০	১৯৬৯০,০৭,৪৯
মূলধন	৫৬৭৮,৩০,৯৭	৬৬৫৯,১২,৭০	৭৪৯৫,৬২,৭৭
আর্থিক সম্পদ	৫১,২০	৫৬,৪৯	৭০,৭৪
দায়	০	০	০
মোট	২২৪৬৬,২০,৫৬	২৪৭১৪,৮৯,৯৯	২৭১৮৬,৪৪,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলি

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ ও গুণগত মান উন্নয়নের মাধ্যমে সবার জন্য প্রাথমিক ও মৌলিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ।

১.২ প্রধান কার্যাবলি

- ১.২.১. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা বিষয়ক নীতিমালা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.২. বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা কার্যক্রম পরিবীক্ষণ ও বাস্তবায়ন;
- ১.২.৩. উপানুষ্ঠানিক শিক্ষার মাধ্যমে গণশিক্ষা কার্যক্রম বাস্তবায়ন;
- ১.২.৪. প্রাথমিক ও গণশিক্ষায় শিক্ষাক্রম উন্নয়ন/পরিমার্জন;
- ১.২.৫. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা স্তরে পাঠ্যপুস্তক প্রণয়ন, মুদ্রণ ও বিতরণ;
- ১.২.৬. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা বিষয়ক প্রশিক্ষণ ও গবেষণা কার্যক্রম পরিচালনা;
- ১.২.৭. গণশিক্ষা ও বয়স্ক শিক্ষার ক্ষেত্রে অন্যান্য মন্ত্রণালয়, সরকারি প্রতিষ্ঠান ও এনজিও কর্তৃক পরিচালিত কার্যক্রমের সমন্বয় সাধন।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
১. সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ	<ul style="list-style-type: none"> • বিদ্যালয়বিহীন গ্রামে নতুন প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন • বিদ্যালয়ের কক্ষ নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও সম্প্রসারণ এবং বিদ্যালয় মেরামত ও সংস্কার • ওয়াশ-রুম ও নলকূপ স্থাপন • শিক্ষার্থীদের জন্য উপবৃত্তি প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> • প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
	<ul style="list-style-type: none"> দারিদ্র্যপীড়িত এলাকায় স্কুল ফিডিং কার্যক্রম ঝরে পড়া রোধে সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষার্থীদের জন্য শিক্ষাভাতা ও শিক্ষা অনুদান প্রদান সকলের জন্য বিনামূল্যে সময়মত পাঠ্যপুস্তক সরবরাহ দেশের সকল বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শ্রেণি চালু 	
	<ul style="list-style-type: none"> অবসরপ্রাপ্ত-পদত্যাগী শিক্ষক-শিক্ষিকা ও মৃত শিক্ষক-শিক্ষিকাদের পরিবারকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন আর্থিক সহায়তা প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ ইউনিট
২. মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> ৫ম শ্রেণিতে সমাপনী পরীক্ষা গ্রহণ প্রাথমিক পর্যায়ে আইসিটিভিত্তিক শিক্ষা কার্যক্রম প্রচলন School Level Improvement Plan (SLIP) বাস্তবায়ন প্রাথমিক শিক্ষাকে ৮ম শ্রেণি পর্যন্ত সম্প্রসারণ প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নে প্রশিক্ষণ অবকাঠামো উন্নয়ন 	<ul style="list-style-type: none"> প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর
	<ul style="list-style-type: none"> শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ-সি.ইন.এড.এবং ডি.ইন.এড. প্রশিক্ষণ-বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ)
	<ul style="list-style-type: none"> শিক্ষক ও প্রাথমিক শিক্ষা সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রশিক্ষণ প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষায় যোগ্যতাভিত্তিক প্রশ্নপত্র প্রণয়ন 	<ul style="list-style-type: none"> জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ)
	<ul style="list-style-type: none"> সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন 	<ul style="list-style-type: none"> বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ ইউনিট
৩. সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অব্যাহতকরণ	<ul style="list-style-type: none"> ৬৪টি জেলায় ১১ থেকে ৪৫ বছর বয়সী লোকদের মৌলিক সাক্ষরতা কর্মসূচি বাস্তবায়ন জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ সৃষ্টির নিমিত্ত ৫০২৫টি কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন ৬৪ জেলায় জীবীকায়ন ও জীবনদক্ষতা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ুর উপর মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: বিনামূল্যে বই বিতরণ, উপবৃত্তি প্রদান, স্কুল ফিডিং কার্যক্রম পরিচালনা, শিক্ষা ভাতা ইত্যাদি কার্যক্রমের মাধ্যমে দরিদ্র পরিবারের শিশুদের প্রাথমিক শিক্ষা লাভের সুযোগ সৃষ্টি হচ্ছে। ফলে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আর্থ-সামাজিক

অবস্থার উন্নয়ন ঘটছে, যা দারিদ্র্য নিরসনে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখবে। শিক্ষা অবকাঠামো উন্নয়ন কার্যক্রমের মাধ্যমে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর জন্য কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: স্কুল ফিডিং প্রোগ্রাম, প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ বৃদ্ধিকল্পে ১,৪৯৫টি নতুন বিদ্যালয় স্থাপন, পিইডিপি-৩ প্রোগ্রামের মাধ্যমে ৭০০০টি চাহিদাভিত্তিক নতুন শ্রেণিকক্ষ নির্মাণসহ প্রায় ২১,০০০টি বিদ্যালয় পুনর্নির্মাণ, সম্প্রসারণ এবং সংস্কারের মাধ্যমে প্রায় ২০০.০০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রী উপকৃত হবে। ১৪০.০০ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীকে উপবৃত্তি প্রদান এবং প্রায় ৩৩.৯৫ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীকে বিস্কুট বিতরণ কর্মসূচির আওতাভুক্ত করা হয়েছে। যেহেতু প্রাথমিক শিক্ষার ক্ষেত্রে মোট সফলভোগীর অর্ধেকই ছাত্রী, তাই এসকল কর্মসূচি নারীদেরকে সরকারি সম্পদ ও সেবা প্রাপ্তি, শিক্ষা ও প্রশিক্ষণ প্রাপ্তিসহ নারী উন্নয়নের সকল সূচকের উন্নয়নে প্রভূত ভূমিকা রাখছে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তন নিয়ে প্রাথমিক বিদ্যালয়ের পাঠ্যপুস্তকে অধ্যয়ন সংযুক্ত করা আছে যা পঠন ও অনুশীলনের মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কে ধারণালাভ করছে। উপকূলীয় অঞ্চলে নির্মিত সাইক্লোন সেন্টার কাম বিদ্যালয় দুর্যোগকালীন সময়ে আশ্রয়কেন্দ্র হিসেবে ব্যবহৃত হচ্ছে যা জলবায়ু পরিবর্তনজনিত অভিঘাত অভিযোজনের ক্ষেত্রে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রাখছে। এছাড়া, জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত এলাকায় স্কুল ফিডিং কার্যক্রম, ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষার্থীদের জন্য উপবৃত্তি প্রদান ছাত্র/ছাত্রীদের করে পড়া রোধে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা রাখছে।

৩.১.২ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নে আইসিটিসহ বিশেষ করে ইংরেজি ও গণিতে শিক্ষকদের বিভিন্ন ধরনের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে। এতে শিক্ষকদের আইসিটি ও ইংরেজীতে দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে যা তাদের পেশা জীবনের বাইরে অবসর সময়ে অতিরিক্ত আয়ের সুযোগ সৃষ্টি করছে। তাছাড়া, প্রাথমিক শিক্ষার অবকাঠামো উন্নয়নের ফলে নতুন নতুন কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে। এসব দারিদ্র্য নিরসনে প্রত্যক্ষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নের লক্ষ্যে গৃহীত বিভিন্ন কর্মসূচির মধ্যে অন্যতম হচ্ছে শিক্ষক প্রশিক্ষণ। বছরে গড়ে ১১,৫০০ শিক্ষক প্রশিক্ষণ পাচ্ছেন যার মধ্যে প্রায় ৫৯% শিক্ষক মহিলা। প্রতি বছর শিক্ষকদের আইসিটিসহ বিভিন্ন বিষয়ে নিয়মিত প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে। এতে পাঠদানে শিক্ষক বিশেষ করে নারী শিক্ষকদের দক্ষতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। তাছাড়া, নারী শিক্ষকরা ডিপিএড এবং সিইনএড প্রশিক্ষণে নিয়মিত অংশগ্রহণ করছে। এসকল কর্মসূচির মাধ্যমে নারীর সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধি, আয়বর্ধনসহ সমাজে সকল ক্ষেত্রে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব: জলবায়ু পরিবর্তনের উপর সরাসরি কোন প্রভাব নেই।

৩.১.৩ সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অর্জিতকরণ

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাব: সাক্ষরতা কার্যক্রমের আওতায় দেশের প্রায় ৪৫ লক্ষ ১৫-৪৫ বছর বয়সী লোককে সাক্ষরতা প্রদানের উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। এ অনানুষ্ঠানিক কার্যক্রমের মাধ্যমে ৪৫ লক্ষ নিরক্ষর জনগোষ্ঠীকে মৌলিক সাক্ষরতা ও জীবনদক্ষতাভিত্তিক শিক্ষা প্রদান করা হবে, যা তাদের দক্ষতা বৃদ্ধি ও কর্মসংস্থানের সুযোগ বৃদ্ধি করবে। জীবিকায়ন দক্ষতা বৃদ্ধির ফলে নবা সাক্ষরতাপ্রাপ্ত এ জনগোষ্ঠীর আয় বৃদ্ধি পাবে। ফলে, এ কর্মসূচি দারিদ্র্য বিমোচনে বিশেষ ভূমিকা রাখবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাব: সাক্ষরতা শিক্ষা কার্যক্রমের ৪৫ লক্ষ সফলভোগীর অর্ধেকই মহিলা। ফলে এ কর্মসূচি নারীর অর্থনৈতিক উন্নয়নের উপর ব্যাপক প্রভাব রাখবে এবং শিক্ষা বঞ্চিত নারীদের সামাজিক মর্যাদা বৃদ্ধিও আয়বর্ধন কর্মে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধিতে ভূমিকা রাখবে।

জলবায়ু অভিযোজন ও প্রশমনের ওপর প্রভাব : জলবায়ু পরিবর্তনের উপর সরাসরি কোন প্রভাব নেই।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন, নারী উন্নয়ন ও জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	প্রক্ষেপণ	
		২০১৯-২০	২০২০-২১
দারিদ্র্য নিরসন	১৬৫৪০,৯৯,২০	১৭৮৮৮,৯০,৯৬	১৯৫৮৪,৯৮,৫১
নারী উন্নয়ন	১২২৬২,৩৭,২৬	১৩৩৯৪,২৭,১৮	১৪৭৮১,৭৯,৯৪
জলবায়ু পরিবর্তন	১২৩৪,৮৫,০৯	১৩৮৩,০৩,৩০	১৫৪৮,৯৯,৭০

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. শিক্ষক-শিক্ষিকার দক্ষতা উন্নয়ন</p> <p>শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়নে ছাত্র-শিক্ষকের অনুপাত যথাযথ পর্যায়ে (১:৩০) বজায় রাখা বাঞ্ছনীয়। বর্তমানে ছাত্র শিক্ষকের অনুপাত হচ্ছে ১:৩৯। এ অনুপাতকে কমিয়ে আনার লক্ষ্যে প্রতিবছর বিপুল সংখ্যক শিক্ষক নিয়োগ করা হচ্ছে। তবে শিক্ষক নিয়োগই একমাত্র বিষয় নয় বরং শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়নের জন্য প্রয়োজন প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষকমতলী। প্রাথমিক শিক্ষায় নিয়োজিত শিক্ষকদের ডিপ.ইন.এড. প্রশিক্ষণসহ বিভিন্ন প্রশিক্ষণ প্রদানের মাধ্যমে প্রশিক্ষিত করে শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়নে প্রচেষ্টা গ্রহণ করা হয়েছে; এ বিবেচনায়ই প্রশিক্ষণ কর্মসূচিকে সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ
<p>২. নতুন বিদ্যালয় স্থাপন, বিদ্যমান অবকাঠামো সম্প্রসারণ, পুনর্নির্মাণ, মেোরামত ও সংস্কার</p> <p>শিশু-বান্ধব অবকাঠামো শিক্ষার গুণগতমান উন্নয়নে ব্যাপক ভূমিকা রাখে। তাছাড়া, জলবায়ু সংবেদনশীল অবকাঠামো জলবায়ু পরিবর্তনজনিত অভিঘাত মোকাবেলার সক্ষমতা বৃদ্ধির মাধ্যমে টেকসই শিক্ষা ব্যবস্থা নিশ্চিতকরণে সহায়তা করে। ৬০ ও ৮০ দশকে নির্মিত বিদ্যালয়গুলোর অবকাঠামোসমূহ পুনর্নির্মাণ-মেোরামত ও সংস্কারের মাধ্যমে শিশুদের জন্য শিশুবান্ধব অবকাঠামো নিশ্চিতকরণ প্রয়োজন। অধিক সংখ্যক শিশুকে বিদ্যালয়ে আসার সুযোগ প্রদানের জন্য ৭০০০টি শ্রেণিকক্ষ নতুন করে নির্মাণ এবং ৩৬৬৯টি কুলে বাউভারি ওয়াল স্থাপনের উদ্যোগ গ্রহণ করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা নিশ্চিতকরণ
<p>৩. স্কুল ফিডিং কর্মসূচি</p> <p>দরিদ্র প্রান্তিক পরিবারের ছাত্র-ছাত্রী, সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত ছাত্র-ছাত্রীদেরকে শিক্ষা চক্রের সমাপ্তি, উপস্থিতির হার বৃদ্ধি, তাদের ঝরে পড়ার প্রবণতা রোধ এবং তাদের পুষ্টিমান নিশ্চিত করার লক্ষ্যে স্কুল ফিডিং কর্মসূচি চালু করার ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। দেশের ১০৪টি চরম দারিদ্র্য পীড়িত উপজেলার ৩৩.৯৫ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীর জন্য প্রতিদিন ৭৫ গ্রাম করে উচ্চ পুষ্টিমান সম্পন্ন বিস্কুট বিতরণের কার্যক্রম চলছে। স্কুল ফিডিং কার্যক্রমের জন্য ফান্ড সৃষ্টিসহ এ কার্যক্রম বাস্তবায়নে কমিউনিটির অংশগ্রহণের সুযোগ সৃষ্টির জন্য স্কুল ফিডিং নীতিমালা প্রণয়ন চলছে। এ কর্মকান্ডের গুরুত্ব বিবেচনায় এটাকে তৃতীয় সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ
<p>৪. দরিদ্র শিক্ষার্থীদেরকে উপবৃত্তি-শিক্ষা ভাতা প্রদান</p> <p>দরিদ্র প্রান্তিক পরিবারের ছাত্র-ছাত্রী, সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত ছাত্র-ছাত্রীদেরকে শিক্ষা চক্রের সমাপ্তি, উপস্থিতির হার বৃদ্ধি এবং তাদের ঝরে পড়ার প্রবণতা রোধ করার লক্ষ্যে উপবৃত্তি এবং শিক্ষা ভাতা প্রদান করা হয়ে থাকে। এ শিক্ষা ভাতা, উপবৃত্তি প্রদানের ফলে নীট ভর্তি ও উপস্থিতির হার বৃদ্ধি এবং ঝরে পড়া ছাত্র-ছাত্রীর সংখ্যা হ্রাস পাবে। এ কারণে এ কর্মকান্ডকে চতুর্থ সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>৫. সকল প্রাথমিক বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার প্রচলন</p> <p>গ্রাম ও শহরের মধ্যে শিক্ষার মানের তারতম্যের মূল কারণ সরকার নিয়ন্ত্রিত প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার পর্যাপ্ত সুযোগ না থাকা। প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় নিয়ন্ত্রণাধীন প্রায় ৬৪,০০০ বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষা চালু করার মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগত মানের সমতাকরণ ও ব্যাপক উন্নয়ন ঘটানো সম্ভব হবে। এ কারণে এ কর্মকান্ডকে পঞ্চম সর্বোচ্চ অগ্রাধিকার দেয়া হয়েছে।</p>	<p>● সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষার সুযোগ সম্প্রসারণ</p>
<p>৬. নিরক্ষরতা দূরীকরণ কার্যক্রম</p> <p>দেশের ১৫-৪৫ বছর বয়সী ৪৫ লক্ষ নিরক্ষর মানুষকে সাক্ষর জ্ঞানসম্পন্ন করে তোলার ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। পরবর্তীতে এসকল নব্য সাক্ষর জ্ঞানসম্পন্ন মানুষকে বিভিন্ন কর্মে দক্ষ করে তোলার জন্য কার্যক্রম গ্রহণ করা হবে। এর ফলে সুফলভোগীরা তাদের লক্ষ জ্ঞান আয়বর্ধক কর্মে প্রয়োগ করে নিজের এবং তাদের পরিবারের সার্বিক উন্নয়নে ভূমিকা রাখতে পারবে বিধায় এ কর্মকান্ডকে অগ্রাধিকার তালিকায় রাখা হয়েছে।</p>	<p>● সাক্ষরতার হার বৃদ্ধি এবং অব্যাহত ও জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ অব্যাহত রাখা</p>

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০১৮-১৯ হতে ২০২০-২১)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/প্রাতিষ্ঠানিক ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৮-১৯	প্রক্ষেপণ	
				২০১৯-২০	২০২০-২১
	২০১৭-১৮			২০১৯-২০	২০২০-২১
সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	২০৫০,৫৪,২৭	৯৭,৮৬,৮০	২৪৬৪,০৬,০১	২৮৭৪,১৩,১৮	৩১৪২,৩৪,৯৮
প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	৭৩৬২,৯৭,৬৫	৭৯০৫,২৪,৯৭	৬৪৩৭,৬৬,৬৪	৭৩৭২,৯৫,৭০	৮৩৮০,৯৯,১০
বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	০	০	৬,০৬,৬৩	৬,৩০,৩০	৬,৫৭,২৫
জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	০	০	৩৭,৭৩,৪৪	৩৯,৩০,৩৯	৪১,১৪,৪০
উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	২৪৭,৩৫,৭৯	২৫৫,৫১,৩৯	২৫৮,৪৮,৬৫	২৬২,৭৬,৪৪	২৭৫,৯০,৯৮
মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	০	০	১১,৪২,৮৫	১১,৮৯,৪৭	১২,৪৮,৯৭
উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	০	০	৮৩,৯২,৯৪	৮৮,৭৫,৪৪	৯৩,৪৮,৭২
থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	০	০	৪,০১,৯৫	৪,২৬,৩৩	৪,৪৯,০৭
প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	৭৬,৩৬,১৫	৭৩,৬১,৭৭	৮০,১৭,৯৫	৮৫,৭৯,২৫	৯০,০৮,৬৫
সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১২০৯৬,১১,০৩	১১৬৮৫,৩৮,২৭	১২৮৮৫,৩০,৫০	১৩৭৩৯,২৯,৯৮	১৪৮৭৭,৫৩,৯০
প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	১৮৯,৯৩,৩০	৮০,৬০,১৫	১৮৬,৩১,৩৮	২১৭,২২,৯৬	২৪৮,৭২,৯৩
জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	০	০	১১,০১,৬২	১২,২০,৫৭	১২,৬৫,০৬
সর্বমোট :	২২০২৩,২৮,১৯	২০০৯৮,২৩,৩৫	২২৪৬৬,২০,৫৬	২৪৭১৪,৯০,০১	২৭১৮৬,৪৪,০১

৪.২.২ অর্থনৈতিক গুপ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গুপ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৮-১৯	প্রক্ষেপণ	
					২০১৯-২০	২০২০-২১
		২০১৭-১৮			২০১৯-২০	২০২০-২১
	আবর্তক ব্যয়					
৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন	১২৫৯২,১৪,৯৬	১২২০১,৮৬,৯৯	১২৪৫৫,৯৪,২০	১৩৩৫০,২৮,৪৪	১৪৫৩০,৪২,২৪
৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়	৭৪০,৮২,০০	৭৫১,২১,৫৫	৭৮৪,৭৩,০৫	৭৮৬,০২,১৪	৭৮৮,৮৭,৩০
৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন	৬,৪০,০০	৩,৪৪,৭০	৫১,৩৮,৫৫	৬২,৮৮,০৬	৭৪,৮১,৭৮
৩২৩১	প্রশিক্ষণ	৫,১৯,০০	৫,২৪,০০	১৪৪,১২,২৪	২৭৫,৯২,০৭	২৮০,১৬,৯৯
৩২৪১	অত্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি	২০,৬৭,০০	২০,৭২,০০	২৯,৪৩,১৮	৩০,২৭,২৪	৩১,৩৪,৫৩

অর্থনৈতিক গুণ কোড	বিবরণ	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	বাজেট ২০১৮-১৯	প্রক্ষেপণ	
		২০১৭-১৮			২০১৯-২০	২০২০-২১
৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	১,৩৮,০৫	১,৩৭,৪৩	৭,৯৪,৬০	৮,৯৮,৪৪	১০,১৯,৫২
৩২৫২	চিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ	০	০	৫০	৭৫	১,০০
৩২৫৩	জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ	১৬,৫০	১৭,৬০	২১,০০	২২,৩৬	২৩,৪১
৩২৫৪	খাদ্য সরবরাহ	০	০	৫৫৪,৯০,৬৯	৬১১,৭১,০৬	৭০২,২৪,৩৮
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি	৪৫,০০	৪৭,০০	৩২৪,৬৩,৬৪	৩৮৪,০৩,৬০	৪১৮,৩৩,৪৯
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীটামল সামগ্রী	১৪৫৭,৬৮,৫৪	১৩৮৫,০৭,৪২	১০,৩৯,৭৩	১২,১৩,০০	১৩,৮৫,৯০
৩২৫৭	লেশাগত সেবা, সন্মানী ও বিশেষ ব্যয়	৪৮,০০	৫৪,০০	১৫৫,৬১,১১	১২২,৯৮,৭৪	১৪০,৯৩,৪৫
৩২৫৮	সেয়ারমত ও সংরক্ষণ	২২৯,৪৮,৩২	২৪৬,৯০,৩৬	১৫৮,৮১,৫২	১৫৭,৭৬,৫১	১৫৯,২১,৪৩
৩৬৩১	আবর্তক অনুদান	৭০৯,৪৭,৮৩	১৯১৩,৮৯,৮৮	২২৪,৬১,০০	৫৩,৮৪,০০	৫৬,৫৩,০০
৩৬৩২	মূলধন অনুদান	৬,৫০	৯,০০	০	০	০
৩৭২২	জনগণ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি	৩১,২০,১৯	২৯,২৯,২৮	৩০,৮৩,৭৬	৩৪,৫০,০০	৩৬,২৫,৫০
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর যা অন্যত্র প্রेषিতক নয়	২৬,১৯,৩০	৩০,৩৫,৪০	১৫৭৩,১৭,২০	১৮৩৭,৯৭,৯৮	২১০০,৯৮,৫৫
৩৯১১	সংরক্ষিত	২০০০,৭১,০০	৫০,০০,০০	২৮০,৬২,৪২	৩২৫,৬৬,৪১	৩৪৫,৬৬,০২
	মোট : - আবর্তক ব্যয়	১৭৮২২,৫৫,১৯	১৬৬৪০,৬৬,৬১	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯	১৮০৫৫,২০,৮০	১৯৬৯০,০৭,৪৯
	মূলধন ব্যয়					
৪১১১	ডবন ও স্থাপনাসমূহ	৩৪১৭,৮৯,০০	২৭৭৪,১৯,৭২	৩০৭৮,৮৭,৫৯	৩৬১৬,৪০,২৬	৪১৪৯,৬৭,০২
৪১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	৭৮১,৫৭,০০	৬৪৯,২৩,৯২	২৪৯,১৭,৬৮	২৯১,৫৫,১৯	৩৩৪,৪৭,৮৮
৪১১৩	অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ	০	১,৬৩,২০	৫,৭০	৬,৩৩	৬,৯৬
৪১৪১	ভূমি	২৮,০০	৪,৫০,০০	১৩,০০,০০	১৫,৬০,০০	১৭,৬৮,৬৮
৪১৪৩	প্রাকৃতিকভাবে উৎপন্ন অন্যান্য সম্পদ	০	২৭,৯৫,০০	০	০	০
৪৯১১	সংরক্ষিত	০	০	২৩৩৭,২০,০০	২৭৩৫,৫০,৯২	২৯৯৩,৭২,২৩
	মোট : - মূলধন ব্যয়	৪১৯৯,৭৪,০০	৩৪৫৭,৫১,৮৪	৫৬৭৮,৩০,৯৭	৬৬৫৯,১২,৭০	৭৪৯৫,৬২,৭৭
	সম্পদ					
৭২১৫	ঋণ	৯৯,০০	৪,৯০	৫১,২০	৫৬,৪৯	৭৩,৭৪
	মোট : - সম্পদ	৯৯,০০	৪,৯০	৫১,২০	৫৬,৪৯	৭৩,৭৪
	সর্বমোট :	২২০২৩,২৮,১৯	২০০৯৮,২৩,৩৫	২২৪৬৬,২০,৫৬	২৪৭১৪,৮৯,৯৯	২৭১৮৬,৪৪,০০

৫.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগের প্রধান কর্মকর্তা নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	সংশোধিত	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
			লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
১. কুল ভর্তির হার (গ্রস)	১	%	১০৯	১০৯.২	১১০	১১২.১২	১১০.৫	১১০.৫০	১১১.০০
২. নীট ভর্তির হার	১	%	৯৮	৯৭.৯৪	৯৮.১০	৯৮.২	৯৮.১৫	৯৮.৫০	৯৮.৭০
৩. উপস্থিতির হার	১,২	%	৮৭	৮১.২	৮৮.০০	৮৫.০০	৮৮.৫০	৮৯.০০	৯০.০০
৪. শিক্ষা সমাপনের হার	১,২	%	৮৫	৮১.২	৮৭.০০	৮৫.৫	৮৯.০০	৮৯.৫০	৯০.৫০
৫. ৫ম শ্রেণি হতে ৬ষ্ঠ শ্রেণিতে উত্তরণের হার	১,২	%	৯৮	৯৫.৪০	৯৮.৫০	৯৫.৫০	৯৮.৭০	৯৮.৭০	৯৮.৮০
৬. শিক্ষক-শিক্ষার্থীর অনুপাত	১,২	অনুপাত	১:৪০	১:৩৯	১:৩৯	১:৩৯	১:৩৯	১:৩৮	১:৩৩
৭. সাক্ষরতার হার (১৫+)	৩	%	৬৬	৬০.২৫	৬৯.০০	৭২	৭২	৭২	৭৩

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বছরের ১ তারিখ সকল শিক্ষার্থীর হাতে বিনামূল্যে পাঠ্যপুস্তক সরবরাহ করা হচ্ছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা: প্রযোজ্য নয়।

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৬-১৭	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন			
					২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
পরিচালন কার্যক্রম								
সাধারণ কার্যক্রম								
১২৪০১০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পেশিক্ষা মন্ত্রণালয়		২৩০৫,০৭,২১	১৮,৭০,০০	১৫,৪৪,৯৩	১৮,৪৯,৭৫	২০,৮৪,৪২	২২,০৫,০৪	
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		২৩০৫,০৭,২১	১৮,৭০,০০	১৫,৪৪,৯৩	১৮,৪৯,৭৫	২০,৮৪,৪২	২২,০৫,০৪	
বিশেষ কার্যক্রম								
১২০০০১৪১১ - বাস্তবায়ন এবং মনিটরিং সেল		২৭,২২,৩৭	৩১,২০,১৯	২৯,২৯,২৮	৩০,৮৩,৭৬	৩৪,৫০,০০	৩৬,২৫,৫০	
১২০০০১৪১২ - শিক্ষা সন্থা		২৪,২০	৩০,০০	৩০,০০	৩২,০০	৩৪,০০	৩৬,০০	
১২০০০৭৬০০ - পরীক্ষা ব্যবস্থাপনা		০	০	০	৫,০০	০	০	
১২০০০৮৪২১ - গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম		০	০	০	৫,৫০	৬,৩৩	৬,২৬	
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		২৮,১৬,৫৭	৩১,৫০,১৯	২৯,৫৯,২৮	৩৬,২৬,২৬	৩৪,৯০,৩৩	৩৬,৬৮,৫৬	
সহায়তা কার্যক্রম								
১৩২০১১৬০০ - শিশু কল্যাণ ট্রাস্ট		০	৪৩,৮৬,৫০	৩৬,০১,০০	৪৪,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৭,২৫,০০	
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		০	৪৩,৮৬,৫০	৩৬,০১,০০	৪৪,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৭,২৫,০০	
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		২৩৩৩,২৩,৭৮	৯৪,৫৬,৬৯	৮১,০৫,২১	৯৯,৭৬,০১	১০০,৭৪,৭৫	১০৫,৯৮,৫০	
উন্নয়ন কার্যক্রম								
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বহির্ভূত								
২১৩০২৯৭০০ - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের মধ্যে ডিজিটাল ডিভাইস বিতরণ		০	০	২,০৬,২০	০	০	০	
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি বহির্ভূত		০	০	২,০৬,২০	০	০	০	
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি								
২২১০০০১২৪ - প্রাথমিক ও পেশিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অননুমোদিত প্রকল্পের জন্য সংরক্ষিত		০	১৯৫০,৭১,০০	০	২৩৩৭,২০,০০	২৭৩৫,৫০,৯২	২৯৯৩,৭২,২৩	
২২২০০৩২০০ - গণিত অসিপিগাত কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সন্থাভিত্তিক যোগাযোগ (০১/০৪/২০১৮-৩০/০৬/২০১৯) অনুমোদিত		০	০	৩৪,০০	০	০	০	
২২৪০০৩৮০০ - ডিজিটাল প্রাথমিক শিক্ষা প্রকল্প (০১/০৭/২০১৭-৩১/১২/২০১৯)		০	০	২০,০০	২৫,০০,০০	২২,৩৭,৫০	৩৩,৭২,২৫	
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		০	১৯৫০,৭১,০০	৫৪,০০	২৩৬২,২০,০০	২৭৬২,৮৮,৪২	৩৩২৭,৬৪,৪৮	
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		০	১৯৫০,৭১,০০	৫৬,০৬,২০	২৩৬২,২০,০০	২৭৬২,৮৮,৪২	৩৩২৭,৬৪,৪৮	
মোট :		২৩৩৩,২৩,৭৮	২০৪,১৭,৬৯	৯০,৬৫,৪১	২৪৫,৫৮,০১	২৮৬,৬৩,৩৭	৩১৩,৯২,৯৮	

৬.২ প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জন: প্রাথমিক শিক্ষা সম্প্রসারণ ও সকল শিশুকে বিদ্যালয়ে আনা এবং ঝরে পড়া রোধের লক্ষ্যে ১১৫ লক্ষ শিক্ষার্থীকে উপবৃত্তি প্রদান এবং ৩৩.৯৫ লক্ষ শিক্ষার্থীকে স্কুল ফিডিং কর্মসূচিভুক্ত করা হয়েছে। বিদ্যালয়ের পাঠদান পরিবেশ

উন্নয়নের লক্ষ্যে গত তিন বছরে ২৮,০০০টি অতিরিক্ত ক্লাসরুম ও ৪৫০০টি পূর্ণাঙ্গ প্রাথমিক বিদ্যালয় পুনর্নির্মাণ এবং বিশুদ্ধ খাবার পানি সরবরাহের জন্য ২০,০০০টি আর্সেনিকমুক্ত টিউবওয়েল স্থাপন করা হয়েছে। তাছাড়া, গুণগত শিক্ষার মান উন্নয়নের লক্ষ্যে স্লিপ কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হচ্ছে এবং এর আওতাভুক্ত বিদ্যালয়ের সংখ্যা বৃদ্ধি পেয়ে ৬৪,০০০ এ উন্নীত হয়েছে। এসব উন্নয়ন কর্মকান্ড বাস্তবায়নের ফলে বিদ্যালয় গমনোপযোগী (৫-১০বছর) শিশুর নীট ভর্তির হার ২০১৩ সালের ৯৭.৩% হতে বৃদ্ধি পেয়ে ২০১৬ সালে ৯৭.৯৪% এ উন্নীত হয়েছে। সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষক ছাত্রের অনুপাত হাস পেয়ে ১:৩৯ হয়েছে এবং ছাত্র উপস্থিতির হার ৮৭% এ উন্নীত হয়েছে; ইতোমধ্যে প্রতিটি পিটিআই এ ২০টি কম্পিউটারসহ একটি করে কম্পিউটার ল্যাব স্থাপন করা হয়েছে এবং নতুন ১২টি পিটিআই নির্মিত হয়েছে। মাঠ পর্যায়ের কর্মকর্তার জন্য ২৩৬৯টি মটরসাইকেল বিতরণ করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৬-১৭	২০১৭-১৮			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. বিদ্যালয়বিহীন গ্রামে নতুন প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন *	নতুন স্থাপিত বিদ্যালয়	১	সংখ্যা	১২৮	১২৮	২০০	০০	০০	০০	০০
২. বিদ্যালয়ের কক্ষ নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও সম্প্রসারণ এবং বিদ্যালয় মেরামত ও সংস্কার	অতিরিক্ত নির্মিত প্রাথমিক কক্ষ	১	সংখ্যা (হাজার)	৬.৫০	৬.৫	৭.০০	৭.০	৭.৫০	৮.০০	৮.৫
	মেরামত ও সংস্কারকৃত স্থল			৮.৫০	৮.৫	১০.৫০	১০.৫	৮.০	৮.৫০	৯.০
৩. ওয়াশ-রুম ও নলকূপ স্থাপন	নতুন নির্মিত ওয়াশ-রুম	১	সংখ্যা (হাজার)	৫.০০	৫.০	৩.০০	৩.০	৩.৫০	৪.০০	৪.৫
	স্থাপিত নলকূপ			৫.৫০	৫.৫	৫.০০	৫.০০	৪.০০	৪.০০	৪.৫
৪. শিক্ষার্থীদের জন্য উপবৃত্তি প্রদান	উপবৃত্তি প্রাপ্ত ছাত্র-ছাত্রী	১	সংখ্যা (লক্ষ)	১১৫.০০	১১৫.০	১১৫.০০	১১৫.০	১১৫.০০	১১৫.০০	১১৫.০
৫. দারিদ্র্য সীড়িত ওলাকায় স্কুল ফিডিং কার্যক্রম	স্কুল ফিডিং কর্মসূচির আওতাভুক্ত শিক্ষার্থী	১	সংখ্যা (লক্ষ)	৩৩.৯৫	৩৩.৯৫	৩৫.০০	৩৫.০০	৩৬.০০	৩৭.০০	৩৮.০০
৬. করে পড়া সোখে সুবিধাবঞ্চিত এবং জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষার্থীদের শিক্ষাভাড়া ও শিক্ষা অনুদান প্রদান	রক্ষ কর্মসূচির আওতায় আনীত সুবিধাবঞ্চিত ও স্কুল বহির্ভুক্ত শিশু	১	সংখ্যা (লক্ষ)	৩.০০	৩.০০	৫.০	৫.০০	৪.০০	৩.০০	০০
৭. সকলের জন্য বিনামূল্যে সমন্বিত পাঠ্য পুস্তক সরবরাহ	বিতরণকৃত পাঠ্য পুস্তক	১	সংখ্যা (কোটি)	১১.২৫	১১.২৫	১১.৩৫	১১.০৬	১১.৫০	১১.৫০	১১.০০
৮. দেশের সকল বিদ্যালয়ে প্রাক-প্রাথমিক প্রোগ্রাম চালু	প্রাক-প্রাথমিক শিক্ষার আওতায় আনীত স্থল	১	স্থলের সংখ্যা (হাজার)	৬৪.০০	৬৪.০০	৬৪.০	৬৪.০০	৬৪.০	৬৪.০০	৬৫.৫০
৯. ৫ম শ্রেণীতে সমাপনী পরীক্ষা গ্রহণ	উত্তীর্ণ শিক্ষার্থীর হার	২	শতকরা হার	৯৮.৫০	৯৮.৫	৯৯	৯৯.০০	৯৯.৫	৯৯.৫	৯৯.৫
১০. প্রাথমিক পর্যায়ে আইসিটিভিত্তিক শিক্ষা কার্যক্রম প্রচলন	ল্যাপটপ ও মাল্টিমিডিয়া বিতরণকারী বিদ্যালয়	২	সংখ্যা হাজার	৫০	১৩.২৫	২০	৩৬.৭৫	২০	২০	২৫.০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১১. School Level improvement Plan-SLIP এর বাস্তবায়ন	SLIP-এর আওতায় আনীত বিদ্যালয়	২	সংখ্যা (হাজার)	৬৪	৬৪.০০	৬৪.০০	৬৪.০০	৬৪	৬৪	৬৪.০০
১২. প্রাথমিক শিক্ষাকে ৮ম শ্রেণি পর্যন্ত সম্প্রসারণ	৮ম শ্রেণিতে উন্নীত প্রাথমিক বিদ্যালয়	২	সংখ্যা	৬০	৬৫২	১০০	৭২৩	২০০	৩০০	২১৮২
১৩. প্রাথমিক শিক্ষার মান উন্নয়নে প্রশিক্ষণ অবকাঠামো উন্নয়ন	নতুন স্থাপিত পিটিআই	২	সংখ্যা	১	১	১	১	০	০	০
১৪. শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ সিইনএড এবং ডিপইনএড প্রশিক্ষণ- বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত শিক্ষকের সংখ্যা	২	সংখ্যা	৮০০০	৮০০০	৯৫০০	১২১৪৮	৯৫০০	১০০০০	৩১৭০০

*নোটঃ যে সকল কার্যক্রমের বিপরীতে মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা নেই সেগুলো প্রকল্পভিত্তিক কার্যক্রম এবং প্রকল্প সমাপ্তির শেষে কোন মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা নেই।

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৬-১৭	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন		
					২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
পরিচালন কার্যক্রম							
সাধারণ কার্যক্রম							
১২৪০২০১ - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	১-১৪	৩৮৫,৭৭,৯২	৭৩৬,৮০,৬৫	৫৪৯,৮৭,৯৭	১৭৫,৮৯,১৪	৩৩০,৭৫,৬৫	৩৩০,৮৭,৫৬
১২৪০২০২ - বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	১-১৪	০	০	০	৬,০৬,৬৩	৬,০০,০০	৬,৫৭,২৫
১২৪০২০৩ - জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	০	০	০	৩৭,৭৩,৪৪	৩৯,০০,০৯	৪১,১৪,৪০
১২৪০২০৪ - উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	১৭৭,৬৫,৯৭	২৪৭,৩৫,৭৯	২৫৫,৫১,৩৯	২৫৮,৪৮,৬৫	২৬২,৭৩,৪৪	২৭৫,৯০,৯৮
১২৪০২০৫ - মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	১-১৪	০	০	০	১১,৪২,৮৫	১১,৮৯,৪৭	১২,৪৮,২৭
১২৪০২০৬ - উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	১-১৪	০	০	০	৮৩,৯২,৯৪	৮৮,৭৫,৪৪	৯৩,৪৮,৭২
১২৪০২০৭ - থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	১-১৪	০	০	০	৪,০১,৯৫	৪,২৬,০৩	৪,৪৯,০৭
১২৪০২০৮ - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	১-১৪	৫০,৫০,১১	৭৬,৩৬,১৫	৭৩,৬১,৭৭	৮০,১৭,৯৫	৮৫,৭৯,২৫	৯০,০৮,৩৫
১২৪০২০৯ - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১-১৪	৮২৯৩,৮২,৪৮	১২০৯৬,১১,০০	১১৬৮৫,৩৮,২৭	১২৮৮৫,৩০,৫৫	১৩৭০৯,২৯,৯৮	১৪৮৭৭,৫৩,৯০
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		৮৯০৭,৮০,৪৮	১০১৫৬,৩৩,৬২	১২৫৫৪,০৯,৪০	১০৫৪৩,০৫,৫৫	১০৫৫৯,১০,২৫	১১৭০৫,৫৩,৫০
বিশেষ কার্যক্রম							
১২০০০১৪০২ - প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষা	৯	০	০	০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০
১২০০০১৪১৩ - বিনামূল্যে পাঠপুস্তক মুদ্রণ ও বিতরণ	৭	০	০	০	৪০০,০০,০০	৪০০,০০,০০	৪৫০,০০,০০
১২০০০৭৬০০ - পরীক্ষা ব্যয়বাহস্থাপন	৯	০	০	০	২৯,৭০,৫০	২৯,৬৮,৫০	২৯,৬৩,৫০
১২০০০৮৪২২ - গবেষণা ও উদ্ভাবনী কার্যক্রম	১১	০	০	০	৫,০০	৫,০০	৫,০০
মোট : বিশেষ কার্যক্রম		০	০	০	৪৯৫,৭০,৫০	৪৯৫,৭০,৫০	৫৩৫,২৮,৫০
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৮৯০৭,৮০,৪৮	১০১৫৬,৩৩,৬২	১২৫৫৪,০৯,৪০	১০৫৪৩,০৫,৫৫	১০৫৫৯,১০,২৫	১১৭০৫,৫৩,৫০
উন্নয়ন কার্যক্রম							
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি							
২২৪০১০৫০০ - চাহিদাভিত্তিক সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩০/০৬/২০২১)	১,২	০	৯০০,০০,০০	৩৪৫,২৭,০০	১৫০,০০,০০	১৭৬২,৫০,০০	২০২৩,৩৫,০০
২২৪০১০৬০০ - চাহিদা ভিত্তিক নতুন জাতীয়করণকৃত সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় উন্নয়ন প্রকল্প (১ম পর্যায়) (০১/০৭/২০১৬ হতে ৩০/০৬/২০২১)	১,২	০	৫০০,০০,০০	৩৭৯,১৭,০০	১৮২১,৭০,০০	২১৪০,৪৯,৭৫	২৫৫৭,২৯,১১
২২৪০১০৭০০ - প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রদান (৩য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১৫-০১/১২/২০১৯) অনুমোদিত	৬	১৩৮৯,৯৭,০৯	৩৪৪,৪৮,০০	১৪৫,০০,০০	১৫৫,০০,০০	১৮২১,২৫,০০	২০২৩,৭৯,৫০

অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৬-১৭	সংশোধিত		মধ্যমেয়াদি কয় প্রাপ্তকাল		
			২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
২২৪০১০৮০০ - ইংলিশ ইন গ্রাকশন (০১/০৭/২০১১ - ০১/১২/২০১৭) অনুমোদিত	১-১৪	১৮,১৪,২৪	৫,৮২,০০	১,২২,০০	০	০	০
২২৪০১০৯০০ - রিডিং অস্টে অব কুল টিলডেন (৪৪) প্রকল্প (২য় পর্যায়) (০১/০১/২০১০ - ০১/১২/২০১৮) অনুমোদিত	৫	১০৭,৫৬,০৩	১৮,৩,০০,০০	২২৪,০০,০০	২২২,০৮,০০	১০,৮০,৬২	১৫,৮৪,৯৬
২২৪০১১০০০ - বিদ্যালয়বিহীন এলাকায় ১৫০০ প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১০ - ৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত	১	৫৭,০৩,৮৭	৫২,২৭,০০	১৮,০০,০০	০	০	০
২২৪০১১১০০ - দারিদ্র্য শীড়িত এলাকায় কুল ফিডিং কর্মসূচি (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০১০ - ৩১/১২/২০২০) অনুমোদিত	৫	৪৮০,৭১,০৬	৫১২,৪৫,০০	৪৮৪,১৮,০০	৬৭১,২০,০০	৭১৪,৪০,০০	৮২০,১৩,১২
২২৪০১১২০০ - কালিকাঠি, শরীয়তপুর, নারায়ণপল্ল, লালমনিরহাট, গোপালপল্ল; ঢাকা, পেরপুর, নড়াইল, মেহেরপুর, ফালগুনাবান, খাগড়াছড়ি ও রাজবাড়ী জেলায় পি.টি.আই. স্থাপন (সংশোধিত) (০১/০১/২০১১ - ৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত	১৪	১৭,৮৩,২৬	২৭,৯৮,০০	২২,৯৮,০০	১,০০	১,১৮	১,৩৫
২২৪০১১৩০০ - প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন প্রকল্প (আই.ডি.বি.) (০১/০১/২০১২ - ৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত	২	১৬,৩৫,০১	১,৭০,০০	২৫,৭৫,০০	০	০	০
২২৪০১১৪০০ - প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি-৩ (সংশোধিত) (০১/০৭/২০১১ - ৩০/০৬/২০১৮) অনুমোদিত	১-১৪	৩৪,০০,৯২	৪০৮৫,৪৪,০০	৪৪০৪,৮০,০০	০	০	০
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		২১৫১,৬২,০৯	৬৬২৬,১৭,০০	৭০৫৫,৩৭,০০	৫৭৭১,৯৯,০০	৬৪৫২,৪৬,৫৫	৭৪০৭,৪০,০৪
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		২১৫১,৬২,০৯	৬৬২৬,১৭,০০	৭০৫৫,৩৭,০০	৫৭৭১,৯৯,০০	৬৪৫২,৪৬,৫৫	৭৪০৭,৪০,০৪
মোট :		২১৫১,৬২,০৯	৬৬২৬,১৭,০০	৭০৫৫,৩৭,০০	৫৭৭১,৯৯,০০	৬৪৫২,৪৬,৫৫	৭৪০৭,৪০,০৪

৬.৩ উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যয়

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জন: ২০১৪ সালে উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা আইন প্রণীত হয়েছে। সমাপ্ত বিএলপি-২ প্রকল্পের আওতায় বিগত তিন অর্থবছরে ২৯টি জেলায় ৭,১৮১টি কেন্দ্রের মাধ্যমে সাক্ষরতা উত্তর ও অব্যাহত শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় ১১.০৩ লক্ষ শিক্ষার্থীকে সাক্ষরতা উত্তর কোর্স এবং ১৬টি ট্রেডের উপর প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া একই সময়ে সমাপ্ত শহরের কর্মজীবী শিশুদের জন্য মৌলিক শিক্ষা প্রকল্পের (২য় পর্যায়) আওতায় ১০-১৪ বছর বয়সী ১.৪৭ লক্ষ (লক্ষ্য দলের ৮৮.৪৪%) শহরের কর্মজীবী শিশুকে জীবন দক্ষতা ভিত্তিক মৌলিক শিক্ষা প্রদান করা হয়েছে। মৌলিক শিক্ষা গ্রহণকারীদের মধ্যে হতে ১৭,৬০৪ জন কে জীবিকায়ন দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এসব কর্মকাণ্ডের মাধ্যমে বিগত তিন বছরে সাক্ষর জনগোষ্ঠীর হার ৫৩% থেকে ৬১% এ উন্নীত হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত		লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
				লক্ষ্যমাত্রা	অর্জন			২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. ৬৪ টি জেলায় ১১ থেকে ৪৫ বছর বয়সী লোকদের মৌলিক সাক্ষরতা কর্মসূচি বাস্তবায়ন	মৌলিক সাক্ষরতা লাভকারীনিরাকর	৩	জন (লক্ষ)	২১.৫০	০	২৪.৪৮	২৪.৪৮	২০.৫২	০০	০০
২. জীবনব্যাপী শিক্ষার সুযোগ সৃষ্টির নিমিত্ত ৫০২৫ টি কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন	কমিউনিটি লার্নিং সেন্টার স্থাপন	৩	সংখ্যা	০	০	০	০	০	৩০০০	২০২৫
৩. ৬৪ জেলায় জীবিকায়ন ও জীবন দক্ষতা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপনের মাধ্যমে দক্ষতা প্রশিক্ষণ প্রদান	জীবিকায়ন ও জীবন দক্ষতা প্রশিক্ষণ কেন্দ্র স্থাপন		সংখ্যা	০	০	০	০	০	৩২	৩২

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, স্কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৬-১৭	বাজেট	সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮		
পরিচালন কার্যক্রম									
সাধারণ কার্যক্রম									
১২৪০০০১ - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	১-৩	১১,২২,৩৪	১৪,৯৩,৩০	৩৪,৫৪,১৫	৮,৪৮,৫৮	৮,২৭,৯৩	৮,৮৫,৪৪		
১২৪০০০২ - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	১-৩	০	০	০	১১,০১,৬২	১২,২০,৫৭	১১,৬৫,০৬		
মোট : সাধারণ কার্যক্রম		১১,২২,৩৪	১৪,৯৩,৩০	৩৪,৫৪,১৫	১৯,৫০,২০	২০,৪৮,৫০	২১,৫০,৫০		
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		১১,২২,৩৪	১৪,৯৩,৩০	৩৪,৫৪,১৫	১৯,৫০,২০	২০,৪৮,৫০	২১,৫০,৫০		
উন্নয়ন কার্যক্রম									
বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি									
২২৪০১১৫০০ - মৌলিক স্বাক্ষরতা প্রকল্প (৬৪ জেলা) (০১/০২/২০১৪-০৩/০৬/২০১৮) অনুমোদিত	১	১,৫৫,২৯	১৭৫,০০,০০	৪৫,১২,০০	১৭৭,৮৩,০০	২০৮,২৫,০২	২৩৯,৮৭,৪৯		
২২৪১২৮৯০০ - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা সাব-সেক্টর ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম ডকুমেন্ট প্রণয়ন প্রকল্প (০১/০৪/২০১৭ - ২৮/০২/২০১৮)	১-৩	০	০	৯৪,০০	০	০	০		
মোট : বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচি		১,৫৫,২৯	১৭৫,০০,০০	৪৫,০৬,০০	১৭৭,৮৩,০০	২০৮,২৫,০২	২৩৯,৮৭,৪৯		
মোট : উন্নয়ন কার্যক্রম		১,৫৫,২৯	১৭৫,০০,০০	৪৫,০৬,০০	১৭৭,৮৩,০০	২০৮,২৫,০২	২৩৯,৮৭,৪৯		
মোট :		১২,৭৭,৬৩	১৮৯,৯৩,৩০	৮০,৬০,১৫	১৯৭,৬৬,০০	২২৯,৭৩,৫২	২৬১,৩৭,৯৯		

৬.৪ জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি (নেপ)

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত তিন অর্থবছরে প্রাথমিক শিক্ষার গুণগত মান উন্নয়ন ও দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য প্রাইমারী টিচার্স ট্রেনিং ইন্সটিটিউট, জেলা প্রাথমিক/উপজেলা শিক্ষা অফিস, ইউ.আর.সিএর সংশ্লিষ্ট সর্বমোট -২২১ জন কর্মকর্তা ও কর্মচারীকে মৌলিক, অফিস ও অর্থ ব্যবস্থাপনা, মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা এবং মাঠপর্যায়ের প্রশাসন, সুশাসন এবং মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা, কম্পিউটার প্রশিক্ষণ, বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ ইত্যাদি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। একই সময়ে মোট ৬টি গবেষণা সম্পন্ন করা হয়েছে এবং প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ৬,৩২৮ জন শিক্ষককে এক বছর মেয়াদী সিনইনএড এবং ১৯জন শিক্ষককে ৩২৩, ডিপিএড প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। বাধ্যতা দেড় বছর মেয়াদীমূলক ও মানসম্মত প্রাথমিক শিক্ষা রাস্তাবায়নের লক্ষ্যে দেশের ১০টি স্থানে সমাজ উদ্বুদ্ধকরণমূলক কর্মশিবিরের মাধ্যমে বিদ্যালয় ব্যবস্থাপনার সাথে সংশ্লিষ্ট ৫০০ জনকে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। এছাড়া ২০১৮ এর মধ্যে প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষার প্রশ্নপত্র ১০০% যোগ্যতাভিত্তিক করার লক্ষ্যে ২০১৪-১৫ অর্থবছরে যোগ্যতাভিত্তিক প্রশ্নপত্র প্রণয়নপূর্বক পাইলটিং করে ২০১৭ সনের সমাপনী পরীক্ষায় ৮০% যোগ্যতাভিত্তিক প্রশ্নপত্র সংযোজন করা হয়েছে। ২০১৮ সনের জানুয়ারি মাসে দেশের মোট ৬০টি পিটিআইতে (জানুয়ারি/১৮ হতে জুন/২০১৯) ডিপিএড কোর্স এবং ৭টি পিটিআইতে ১ বছর মেয়াদী সিনইনএড প্রশিক্ষণ কোর্স করার কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা		
						২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. শিক্ষক ও প্রাথমিক শিক্ষা সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত কর্মকর্তা-কর্মচারী	২	জন (হাজার)	১.৫০	০.৪	১.৮	১.৮	১.৯	৩.৬	৩.৭
২. শিক্ষকদের মৌলিক প্রশিক্ষণ-সি.ইন.এড., ডি.পি.ইন.এড. এবং বিষয়ভিত্তিক প্রশিক্ষণ প্রদান	সি.ইন.এড. প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত শিক্ষক	২	জন (হাজার)	২.১	১	০	১	২	১.৮	১
	ডি.পি.ইন.এড. প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত শিক্ষক			৫.০০	৫.৪	৫.৫০	৮.৮	৬.০	৬.৫০	১০.৫

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৬-১৭	২০১৭-১৮			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
৩. প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষায় যোগ্যতাত্তিক প্রাপ্ত প্রায়	প্রদত্ত যোগ্যতাত্তিক প্রাপ্ত	২	শতকরা হার	৬৫	৬৫	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০

নোটঃ কার্যক্রম ন-২ সিইনএড এর পরিবর্তে ডিপিইনএড চালু করা হয়েছে।

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

(হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১৬-১৭	বাজেট		সংশোধিত বাজেট	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন			
			২০১৭-১৮	২০১৮-১৯		২০১৯-২০	২০২০-২১		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	
পরিচালন কার্যক্রম									
সহায়তা কার্যক্রম									
১৩১০০৪১০০ - জাতীয় প্রাথমিক শিক্ষা একাডেমি	১-৩	৪,২৮,৩৯	৪,৭৬,৪৮	৭,২১,৩৯	৮,১০,০০	৮,৪০,০০	৮,৯২,০০		
মোট : সহায়তা কার্যক্রম		৪,২৮,৩৯	৪,৭৬,৪৮	৭,২১,৩৯	৮,১০,০০	৮,৪০,০০	৮,৯২,০০		
মোট : পরিচালন কার্যক্রম		৪,২৮,৩৯	৪,৭৬,৪৮	৭,২১,৩৯	৮,১০,০০	৮,৪০,০০	৮,৯২,০০		
মোট :		৪,২৮,৩৯	৪,৭৬,৪৮	৭,২১,৩৯	৮,১০,০০	৮,৪০,০০	৮,৯২,০০		

৬.৫ বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ইউনিট

৬.৫.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন পরিবীক্ষণ ইউনিট কর্তৃক বিগত তিন অর্থবছরে ৩০১টি সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন করা হয়েছে। একই সময়ে ২,০২৫ জন অবসরপ্রাপ্ত/পদত্যাগী/মৃত রেজিটার্ড বেসরকারি শিক্ষকগণকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন ২৭,১২,৩৭,৫৭৫/- আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হয়েছে।

৬.৫.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা		
				২০১৬-১৭	২০১৭-১৮			২০১৮-১৯	২০১৯-২০	২০২০-২১
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১
১. অবসরপ্রাপ্ত-পদত্যাগী শিক্ষক-শিক্ষিকা ও মৃত শিক্ষক-শিক্ষিকাদের পরিবারকে কল্যাণ ট্রাস্ট হতে এককালীন আর্থিক সহায়তা প্রদান	আর্থিক সহায়তাপ্রাপ্ত শিক্ষক-শিক্ষিকা	১	জন (শত)	২৫	২৭	২০	২০	২০	২০	২০
২. সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় পরিদর্শন	পরিদর্শনকৃত বিদ্যালয়	২	সংখ্যা	৬৫০	৩০১	৩৬০	৩৬০	৩৮০	৪০০	৪২০

৬.৫.৩ অপারেশন ইউনিট, কিম এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন: প্রযোজ্য নয়।

খ. সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তি (বিস্তারিত)

সংযুক্ত তহবিল প্রাপ্তির বিস্তারিত প্রাক্কলন: ২০১৮-১৯

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
১২৪০১			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	১২৪০১০১		সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		১২৪০১০১১০৭৫২৭	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪১১	সুদ			
		১৪১১২০২	সরকারি কর্তারীকে প্রদত্ত ঋণের সুদ	০	৫৩.৮৮	৫৩.৮৮
			উপ-বোটে - সুদ:	০	৫৩.৮৮	৫৩.৮৮
		১৪২২	প্রশাসনিক কিসমূহ			
		১৪২২৩২৬	পরীক্ষা ফি	০	৫	৫
		১৪২২৩২৮	দরপত্র দলিল ফি	০	৪৫	৪৫
			উপ-বোটে - প্রশাসনিক কিসমূহ:	০	৫০	৫০
		১৪২৩	অবিশ্বাসযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	০	৫৫	৫৫
		১৪২৩২২৬	ব্যবহৃত কাগজ ও টেশনারি বিক্রয়	০	২.০০	২.০০
			উপ-বোটে - অবিশ্বাসযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সত্তাব্য বিক্রয়:	০	২.৫৫	২.৫৫
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
		১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	৫,০০.০০	৫,০০.০০
		১৪৪১২১৯	অন্যান্য আদায়	০	৩০.০০	৩০.০০
			উপ-বোটে - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	০	৫,৩০.০০	৫,৩০.০০
			উপ-বোটে - অন্যান্য রাজস্ব:	০	৫,৮৬.৯৩	৫,৮৬.৯৩
			উপ-বোটে - রাজস্ব:	০	৫,৮৬.৯৩	৫,৮৬.৯৩
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	আর্থিক সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	ঋণশক্তি ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরযান	৩৫	০	০
			উপ-বোটে - ঋণশক্তি ও সরঞ্জামাদি:	৩৫	০	০
			উপ-বোটে - আর্থিক সম্পদ বিক্রয়:	৩৫	০	০
			উপ-বোটে - মূলধন প্রাপ্তি:	৩৫	০	০

১২৪ - প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা সঞ্চালন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
		৭	সম্পদ			
		৭২	আর্থিক সম্পদ			
		৭২১৫	ঋণ			
		৭২১৫১০১	গৃহনির্মাণ ঋণ	৩৯,০০	২,১০,৪৭	২,১০,৪৭
		৭২১৫১০২	কম্পিউটার ঋণ	৯,৫০	৪৫,০০	৪৫,০০
		৭২১৫১০৩	সুদমুক্ত ঋণ	৩৮,৪৪	০	০
		৭২১৫১০৪	মোটরগাড়ি ঋণ	২,২০	২,৫০	২,৫০
		৭২১৫১০৫	মোটর সাইকেল ঋণ	৫,৫১	১৭,৫০	১৭,৫০
		৭২১৫১০৬	বাইসাইকেল ঋণ	০	২	২
			উপ-মোট - ঋণ:	৯৪,৬৫	২,৭৫,৪৯	২,৭৫,৪৯
			উপ-মোট - আর্থিক সম্পদ:	৯৪,৬৫	২,৭৫,৪৯	২,৭৫,৪৯
			উপ-মোট - সম্পদ:	৯৪,৬৫	২,৭৫,৪৯	২,৭৫,৪৯
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা সঞ্চালন:	৯৫,০০	৮,৬২,৪২	৮,৬২,৪২
১২৪০১০১১০৭৫২৮			বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪২২	প্রশাসনিক কিসমূহ			
		১৪২২২০৪	অলাভজনক সংগঠন নিবন্ধন ফি	২৪,৭০	০	৭০,০০
			উপ-মোট - প্রশাসনিক কিসমূহ:	২৪,৭০	০	৭০,০০
		১৪২৩	অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	০	২০	১০
			উপ-মোট - অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	০	২০	১০
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যর প্রেরিতক নয়			
		১৪৪১২১৯	অন্যান্য আদায়	০	০	১৮
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যর প্রেরিতক নয়:	০	০	১৮
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	২৪,৭০	২০	৭০,২৮
			উপ-মোট - রাজস্ব:	২৪,৭০	২০	৭০,২৮
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	অআর্থিক সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরবান	৩০	০	০
			উপ-মোট - যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৩০	০	০
			উপ-মোট - অআর্থিক সম্পদ বিক্রয়:	৩০	০	০
			উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	৩০	০	০
			মোট - বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও মূল্যায়ন ইউনিট:	২৫,০০	২০	৭০,২৮
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা সঞ্চালন:	১,২০,০০	৮,৬২,৬২	৯,৩২,৭০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা সঞ্চালন:	১,২০,০০	৮,৬২,৬২	৯,৩২,৭০

১২৪ - প্রাথমিক ও পশুশিকা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
১২৪০২		প্রাথমিক শিকা অধিদপ্তর			
১২৪০২০১		প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিকা অধিদপ্তর			
১২৪০২০১১০৭৫২৯		প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিকা অধিদপ্তর			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪২২	প্রশাসনিক হিসাবসমূহ			
১৪২২২০৪		অলাভজনক সংগঠন নিবন্ধন ফি	১,১০,০০	১,১০,০০	১,১০,০০
১৪২২৩০৭		টিউশন ফি	৪,১০,০০	৪,১০,০০	৪,১০,০০
১৪২২৩২৬		পরীক্ষা ফি	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০	৪০,০০,০০
১৪২২৩২৮		দরপত্র দাখিল ফি	৭০,০০	৬৫,০০	৬৫,০০
		উপ-বোটে - প্রশাসনিক হিসাবসমূহ:	৪৫,১০,০০	৪৫,৮৫,০০	৪৫,৮৫,০০
১৪২৩		অধিগণনাযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সন্মত বিক্রয়			
১৪২৩২০৪		সরকারি যানবাহন ব্যবহার ফি	৫,০০	৪,৫০	৪,৫০
১৪২৩২২৬		ব্যবহৃত কাগজ ও স্টেশনারি বিক্রয়	৩,৯০,০০	৩,৮০,০০	৩,৬০,০০
		উপ-বোটে - অধিগণনাযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সন্মত বিক্রয়:	৩,৯৫,০০	৩,৮৪,৫০	৩,৬৪,৫০
১৪৩১		জরিমানা, দণ্ড ও বাজেয়াপ্তকরণ			
১৪৩১১০১		জরিমানা	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০
		উপ-বোটে - জরিমানা, দণ্ড ও বাজেয়াপ্তকরণ:	৩৫,০০	৩৫,০০	৩৫,০০
১৪৪১		আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	২৭৬,৬২,৮০	৩৮০,০০,০০	৩৮০,০০,০০
১৪৪১২১১		অন্যান্য আদায়	৪,০০,০০	৪,০০,০০	৩,৯৫,০০
		উপ-বোটে - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	২৮০,৬২,৮০	৩৮৪,০০,০০	৩৮৩,৯৫,০০
		উপ-বোটে - অন্যান্য রাজস্ব:	৩৩০,৮২,৮০	৪৩৪,০৪,৫০	৪৩৩,৭৯,৫০
		উপ-বোটে - রাজস্ব:	৩৩০,৮২,৮০	৪৩৪,০৪,৫০	৪৩৩,৭৯,৫০
		বোটে - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিকা অধিদপ্তর:	৩৩০,৮২,৮০	৪৩৪,০৪,৫০	৪৩৩,৭৯,৫০
		বোটে - প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিকা অধিদপ্তর:	৩৩০,৮২,৮০	৪৩৪,০৪,৫০	৪৩৩,৭৯,৫০
১২৪০২০৪		উপজেলা শিকা অফিসসমূহ			
১২৪০২০৪০০০০০০		উপজেলা শিকা অফিসসমূহ			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
১৪৪১২০২		পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ ফেরত	০	৫,৮০	৫,৮০
১৪৪১২১১		অন্যান্য আদায়	১০,০০	২,৫০	২,৫০
		উপ-বোটে - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	১০,০০	৮,৩০	৮,৩০
		উপ-বোটে - অন্যান্য রাজস্ব:	১০,০০	৮,৩০	৮,৩০
		উপ-বোটে - রাজস্ব:	১০,০০	৮,৩০	৮,৩০
		বোটে - উপজেলা শিকা অফিসসমূহ:	১০,০০	৮,৩০	৮,৩০
		বোটে - উপজেলা শিকা অফিসসমূহ:	১০,০০	৮,৩০	৮,৩০

১২৪ - প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
১২৪০২০৮		প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ			
১২৪০২০৮০০০০০০		প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর			
	১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ	০	১,২০	১,২০
		ফেরত			
	১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	৭,২০	৬,৩০	৬,০০
		উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর:	৭,২০	৭,৫০	৭,২০
		উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৭,২০	৭,৫০	৭,২০
		উপ-মোট - রাজস্ব:	৭,২০	৭,৫০	৭,২০
		মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৭,২০	৭,৫০	৭,২০
		মোট - প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ:	৭,২০	৭,৫০	৭,২০
১২৪০২০৯		সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
১২৪০২০৯০০০০০০		সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর			
	১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত গৃহীত অর্থ	৩,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০
		ফেরত			
	১৪৪১২৯৯	অন্যান্য আদায়	৪০,০০	১,০০,০০	৩৬,০০
		উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নর:	৩,৪০,০০	৯,০০,০০	৮,৩৬,০০
		উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৩,৪০,০০	৯,০০,০০	৮,৩৬,০০
		উপ-মোট - রাজস্ব:	৩,৪০,০০	৯,০০,০০	৮,৩৬,০০
		মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	৩,৪০,০০	৯,০০,০০	৮,৩৬,০০
		মোট - সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ:	৩,৪০,০০	৯,০০,০০	৮,৩৬,০০
		মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:	৩৩৪,৪০,০০	৪৪৩,২০,৩০	৪৪২,৩১,০০
১২৪০৩		উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
১২৪০৩০১		প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
১২৪০৩০১১০৮৬১৬		প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো			
	১	রাজস্ব			
	১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
	১৪২১	বিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিক্রয়			
	১৪২১০০২	ভাড়া- আবাসিক	৫,০০	০	০
		উপ-মোট - বিপণনযোগ্য প্রতিষ্ঠান কর্তৃক বিক্রয়:	৫,০০	০	০
	১৪২২	প্রশাসনিক কিসমূহ			
	১৪২২০২৮	দরপত্র দলিল ফি	২,৫০	০	০
		উপ-মোট - প্রশাসনিক কিসমূহ:	২,৫০	০	০

১২৪ - প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	পরিচালন কোড	অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
		১৪২৩	অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২০৪	সরকারি যানবাহন ব্যবহারে ফি	৩০	২০	২০
		১৪২৩২৩৫	কাটিজ পেপার বিক্রয়	২,০০	০	০
			উপ-মোট - অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	২,৩০	২০	২০
		১৪৪১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নথি			
		১৪৪১২০২	পূর্ববর্তী অর্থবছরের অতিরিক্ত পৃথিত অর্থ ফেরত	০	৬০	১৫
		১৪৪১২১১	অন্যান্য আদায়	০	৫,০০	৪,০০
			উপ-মোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নথি:	০	৫,৬০	৪,১৫
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	৯,৮০	৫,৮০	৪,৩৫
			উপ-মোট - রাজস্ব:	৯,৮০	৫,৮০	৪,৩৫
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	স্বপাতি ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরযান	১৭,২০	০	০
			উপ-মোট - স্বপাতি ও সরঞ্জামাদি:	১৭,২০	০	০
			উপ-মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়:	১৭,২০	০	০
			উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	১৭,২০	০	০
			মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২৭,০০	৫,৮০	৪,৩৫
			মোট - প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	২৭,০০	৫,৮০	৪,৩৫
১২৪০৩০২			জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
		১২৪০৩০২০০০০০০	জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ			
		১	রাজস্ব			
		১৪	অন্যান্য রাজস্ব			
		১৪২৩	অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়			
		১৪২৩২৩৫	কাটিজ পেপার বিক্রয়	২,৫০	০	০
			উপ-মোট - অবিপননযোগ্য প্রতিষ্ঠানের সম্ভাব্য বিক্রয়:	২,৫০	০	০
			উপ-মোট - অন্যান্য রাজস্ব:	২,৫০	০	০
			উপ-মোট - রাজস্ব:	২,৫০	০	০
		২	মূলধন প্রাপ্তি			
		২১	অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়			
		২১১২	স্বপাতি ও সরঞ্জামাদি			
		২১১২১০১	মোটরযান	৪,৫০	০	০
			উপ-মোট - স্বপাতি ও সরঞ্জামাদি:	৪,৫০	০	০
			উপ-মোট - অর্থনৈতিক সম্পদ বিক্রয়:	৪,৫০	০	০
			উপ-মোট - মূলধন প্রাপ্তি:	৪,৫০	০	০
			মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	৭,০০	০	০
			মোট - জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ:	৭,০০	০	০
			মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:	৩৪,০০	৫,৮০	৪,৩৫
			মোট - প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা মন্ত্রণালয়:	৩০৫,৯৪,০০	৪৫১,৮৮,৭২	৪৫১,৬৮,০৫

গ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবী
(পরিচালন ও উন্নয়ন)

মঞ্জুরি ও বরাদ্দ দাবীসমূহ ২০১৮-১৯

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও পশশিকা মন্ত্রণালয়

বরাদ্দ ও কার্যক্রম

১। প্রাথমিক ও পশশিকা মন্ত্রণালয়ের মূল কার্যাবলি:

- ক) প্রাথমিক ও পশশিকা বিষয়ক নীতিমালা প্রণয়ন ও বাস্তবায়ন;
 - খ) বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা কার্যক্রম বাস্তবায়ন ও পরিবীক্ষণ;
 - গ) উপানুষ্ঠানিক শিক্ষার মাধ্যমে পশশিকা, সাক্ষরতা, দক্ষতা উন্নয়ন ও জীবনব্যাপী শিক্ষা কর্মসূচি বাস্তবায়ন;
 - ঘ) প্রাথমিক ও পশশিকার পাঠক্রম উন্নয়ন;
 - ঙ) পাঠক্রম সূত্রণ ও বিতরণ;
 - চ) প্রাথমিক ও পশশিকা বিষয়ক প্রশিক্ষণ ও পবেষণা কার্যক্রম পরিচালনা; এবং
 - ছ) পশশিকা ও বরাদ্দ শিক্ষার ক্ষেত্রে অন্যান্য মন্ত্রণালয়, সরকারি প্রতিষ্ঠান ও এনজিও কর্তৃক পরিচালিত কার্যক্রমের সমন্বয় সাধন।
- ২। ২০১৫-১৬ অর্থবছর থেকে ২০১৭-১৮ অর্থবছরের সংশোধিত বাজেটে (পরিচালন ও উন্নয়ন) এবং ২০১৮-১৯ অর্থবছরের প্রস্তাবিত বাজেটে (পরিচালন ও উন্নয়ন) প্রাথমিক ও পশশিকা মন্ত্রণালয়ের অনুকূলে বরাদ্দের পরিমাণ নিম্নরূপ:

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থবছর	পরিচালন	উন্নয়ন	মোট	আবর্তক	মূলধন	আর্থিক সম্পদ	দায়
২০১৫-১৬	সংশোধিত বাজেট	১১৬০০,২৭,০৬	৫২৪৭,৩৬,০০	১৬৬৪৭,৬৩,০৬	১৪২২০,৮৭,৩৬	১৮৪৫,২৭,৭০	৭৮,০০
২০১৬-১৭	সংশোধিত বাজেট	১১৫৩৫,৬৩,৬০	৬২৬২,৫০,০০	১৭৭৯৮,১৩,৬০	১৫৩৩৪,৪২,০৭	২৪৬২,৭৩,০৩	৯১,৫০
২০১৭-১৮	সংশোধিত বাজেট	১২৬৮৭,২০,১৫	৭৪১১,০৩,২০	২০০৯৮,২৩,৩৫	১৬৬৪০,৬৬,৬১	৩৪৫৭,৫১,৮৪	৪,২০
২০১৮-১৯	বাজেট	১৪১৫৪,১৮,৫৬	৮০১২,০২,০০	২২১৬৬,২০,৫৬	১৬৭৮৭,০৮,৩২	৫৬৭৮,০০,২৭	৫১,২০

৩। ২০১৮-১৯ অর্থবছরে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি/প্রকল্প/কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হবে:

- ক) 'চতুর্থ প্রাথমিক শিক্ষা উন্নয়ন কর্মসূচি (পিইডিপি-৪)' প্রকল্প;
 - খ) 'দারিদ্র্য পীড়িত এলাকার জন্য ছুদ কিডিং কর্মসূচি' শীর্ষক প্রকল্প;
 - গ) 'রিডিং আউট অব স্কুল টিফেন (রক) (২য় পর্যায়)' প্রকল্প;
 - ঘ) 'মৌলিক সাক্ষরতা ও অব্যাহত শিক্ষা প্রকল্প (৬৪টি ফেলা)' প্রকল্প;
 - ঙ) 'প্রাথমিক শিক্ষার জন্য উপবৃত্তি প্রদান (৩য় পর্যায়)' প্রকল্প;
 - চ) সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে চাহিদাভিত্তিক অবকাঠামো উন্নয়ন;
 - ছ) নতুন জাতীয়করণকৃত সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে চাহিদাভিত্তিক অবকাঠামো উন্নয়ন;
 - জ) ডিজিটাল প্রাথমিক শিক্ষা প্রকল্প;
 - ঝ) সামাজিক উন্নয়ন কর্মসূচির আওতার বাল্যবন্ধু ও বাল্যমাতা পোষকতাশ ফুটবল টুর্নামেন্ট আয়োজন;
 - ঞ) প্রাথমিক শিক্ষা সমাপনী পরীক্ষা আয়োজন;
 - ট) প্রাথমিক শিক্ষা সমগ্রহ ও আন্তর্জাতিক সাক্ষরতা দিবস আয়োজন;
 - ঠ) বিনামূল্যে পাঠ্য পুস্তক বিতরণ;
 - ড) গণিত অসিংশিরাড কৌশল প্রয়োগের মাধ্যমে প্রাথমিক শিক্ষার্থীদের গাণিতিক দক্ষতা বৃদ্ধির সম্ভাব্যতা যাচাই প্রকল্প;
 - ঢ) জাতীয় ছুদ কিডিং নীতিমালা প্রণয়ন; এবং
 - ণ) উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা সাব-সেক্টর ভেতেনপমেট প্রোগ্রাম প্রকল্প।
- ৪। নারী উন্নয়নে পৃথক উল্লেখযোগ্য বিশেষ কর্মসূচিঃ
- ক) সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ৬০% নারী শিক্ষক নিয়োগের বিধান যথাযথভাবে অনুসরণ করা;
 - খ) ছুদ ম্যানেজিং কমিটিতে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি অব্যাহত রাখা; এবং
 - গ) বদলী নীতিমালায় বিবাহিতা শিক্ষিকাদের কিছু বিশেষ সুবিধা প্রদান নিশ্চিতকরণ।

পরিচালন ও উন্নয়ন ব্যয়
মজুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ: ২০১৮-১৯

মজুরি নং- ২১

১২৪-প্রাথমিক ও পলিশিকা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

দায়বৃত্ত ব্যয় :	০	পরিচালন ব্যয়	১৪১৫৪,১৮,৫৬	আবর্তক :	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯
অন্যান্য ব্যয় :	২২৪৬৬,২০,৫৬	উন্নয়ন ব্যয় :	৮৩১২,০২,০০	মূলধন :	৫৬৭৮,৩০,৯৭
				আর্থিক সম্পদ :	৫১,২০
				দায় :	০
মোট ব্যয়	২২৪৬৬,২০,৫৬	মোট ব্যয় :	২২৪৬৬,২০,৫৬	মোট ব্যয় :	২২৪৬৬,২০,৫৬

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
অর্থনৈতিক শ্রেণিবিন্যাস				
আবর্তক ব্যয়				
৩১১১	নগদ মজুরি ও বেতন	১২৪৫৫,৯৪,২০	১২২০১,৮৬,৯৯	১২৫৯২,১৪,৯৬
৩২১১	প্রশাসনিক ব্যয়	৭৮৪,৭৩,০৫	৭৫১,২১,৫৫	৭৪০,৮২,০০
৩২২১	কি, চার্জ ও কমিশন	৫১,৩৮,৫৫	৩,৪৪,৭০	৬,৪৩,০০
৩২৩১	প্রশিক্ষণ	১৪৪,১২,২৪	৫,২৪,০০	৫,১৯,০০
৩২৪১	অত্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি	২৯,৪৩,১৮	২০,৭২,০০	২০,৬৭,০০
৩২৪৩	পেট্রোল, গ্যাস ও সুরিকেক্ট	৭,৯৪,৬০	১,৩৭,৪৩	১,৩৮,০৫
৩২৫২	টিকিৎসা ও শল্য চিকিৎসা সরঞ্জামাদি সরবরাহ	৫০	০	০
৩২৫৩	জনশৃঙ্খলা ও নিরাপত্তা সামগ্রী সরবরাহ	২১,০০	১৭,৬০	১৬,৫০
৩২৫৪	খাদ্য সরবরাহ	৫৫৪,৯০,৬৯	০	০
৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি	৩২৪,৬৩,৬৪	৪৭,০০	৪৫,০০
৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীচামাল সামগ্রী	১০,৩৯,৭৩	১৩৮৫,০৭,৪২	১৪৫৭,৬৮,৫৪
৩২৫৭	পেশাপত্ত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়	১৫৫,৬১,১১	৫৪,০০	৪৮,০০
৩২৫৮	ঝেরায়ত ও সংরক্ষণ	১৫৮,৮১,৫২	২৪৬,৯০,৩৬	২২৯,৪৮,৩২
৩৬৩১	আবর্তক অনুদান	২২৪,৬১,০০	১৯১৩,৮৯,৮৮	৭০৯,৪৭,৮৩
৩৬৩২	মূলধন অনুদান	০	৯,০০	৬,৫০
৩৭২২	জনগণ সামাজিক সহায়তা সুবিধাদি	৩০,৮৩,৭৬	২৯,২৯,২৮	৩১,২০,১৯
৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র শ্রেণিবদ্ধ নয়	১৫৭৩,১৭,২০	৩০,৩৫,৪০	২৬,১৯,৩০
৩৯১১	সংরক্ষিত	২৮০,৬২,৪২	৫০,০০,০০	২০০০,৭১,০০
মোট - আবর্তক ব্যয় :		১৬৭৮৭,৩৮,৩৯	১৬৬৪০,৬৬,৬১	১৭৮২২,৫৫,১৯

অর্থনৈতিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
অর্থনৈতিক প্রেসিডেন্সি				
মূলধন ব্যয়				
আর্থিক সম্পদ				
৪১১১	ভবন ও স্থাপনাসমূহ	৩০৭৮,৮৭,৫৯	২৭৭৪,১৯,৭২	৩৪১৭,৮৯,০০
৪১১২	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি	২৪৯,১৭,৬৮	৬৪৯,২৩,৯২	৭৮১,৫৭,০০
৪১১৩	অন্যান্য স্থায়ী সম্পদ	৫,৭০	১,৬৩,২০	০
৪১৪১	ভূমি	১৩,০০,০০	৪,৫০,০০	২৮,০০
৪১৪৩	প্রাকৃতিকভাবে উৎপন্ন অন্যান্য সম্পদ	০	২৭,৯৫,০০	০
মোট - আর্থিক সম্পদ :		৩৩৪৬,০০,১৭	৩৪৫৭,৫১,৮৪	৪১৯৬,৭৪,০০
সংরক্ষিত				
৪৯১১	সংরক্ষিত	২৩৩৭,২০,০০	০	০
মোট - সংরক্ষিত :		২৩৩৭,২০,০০	০	০
মোট - মূলধন ব্যয় :		৫৬৭৮,৩০,১৭	৩৪৫৭,৫১,৮৪	৪১৯৬,৭৪,০০
সম্পদ				
আর্থিক সম্পদ				
৭২১৫	ঋণ	৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
মোট - আর্থিক সম্পদ :		৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
মোট - সম্পদ :		৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
মোট - প্রাথমিক ও পশ্চিমাকা সঞ্চালন :		২২৪৬৬,২০,৫৬	২০০৯৮,২৩,৩৫	২২০২৩,২৮,১৯

পরিচালন ও উন্নয়ন ব্যয়
মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ: ২০১৮-১৯

মঞ্জুরি নং- ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

দায়যুক্ত ব্যয় :	০	পরিচালন ব্যয়	১৪১৫৪,১৮,৫৬	আবর্তক :	১৬৭৮৭,৩৮,৩৯
অন্যান্য ব্যয় :	২২৪৬৬,২০,৫৬	উন্নয়ন ব্যয় :	৮৩১২,০২,০০	মূলধন :	৫৬৭৮,৩০,৯৭
				আর্থিক সম্পদ :	৫১,২০
				দায় :	০
মোট স্বয়ং	২২৪৬৬,২০,৫৬	মোট স্বয়ং :	২২৪৬৬,২০,৫৬	মোট স্বয়ং :	২২৪৬৬,২০,৫৬

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
-------------------	-------	---------------	-----------------	---------------

প্রাতিষ্ঠানিক প্রেশিবিয়ান্স

১২৪০১ সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

পরিচালন কার্যক্রম

১০১,৮৬,০১

৮৮,২৬,৬০

৯৯,৮৩,২৭

উন্নয়ন কার্যক্রম

২৩৬২,২০,০০

৯,৬০,২০

১৯৫০,৭১,০০

মোট :

২৪৬৪,০৬,০১

৯৭,৮৬,৮০

২০৫০,৫৪,২৭

আবর্তক

১০২,১৭,৬১

৮৮,৩৭,২০

২০৪৮,৭০,২৭

মূলধন

২৩৬১,৩৭,২০

৯,৪৪,৭০

৮৫,০০

আর্থিক সম্পদ

৫১,২০

৪,৯০

৯৯,০০

মোট :

২৪৬৪,০৬,০১

৯৭,৮৬,৮০

২০৫০,৫৪,২৭

১২৪০২ প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর

পরিচালন কার্যক্রম

১৪০০২,৮২,৫৫

১২৫৬৪,৩৯,৪০

১৩১৫৬,৬৩,৬২

উন্নয়ন কার্যক্রম

৫৭৭১,৯৯,০০

৭৩৫৫,৩৭,০০

৬৬২৬,১৭,০০

মোট :

১৯৮০৪,৮১,৫৫

১৯৯১৯,৭৬,৪০

১৯৭৮২,৮০,৬২

আবর্তক

১৬৪৮৯,২৭,৭৮

১৬৪৭৪,০৩,১৬

১৫৫৮৫,৭৪,৬২

মূলধন

৩৩১৫,৫৩,৭৭

৩৪৪৫,৭৩,২৪

৪১৯৭,০৬,০০

মোট :

১৯৮০৪,৮১,৫৫

১৯৯১৯,৭৬,৪০

১৯৭৮২,৮০,৬২

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
প্রাতিষ্ঠানিক প্রশিক্ষণ				
১২৪০৩	উপানুষ্ঠানিক শিক্কা ব্যুরো			
	পরিচালন কার্যক্রম	১৯,৫০,০০	৩৪,৫৪,১৫	১৪,৯৩,৩০
	উন্নয়ন কার্যক্রম	১৭৭,৮৩,০০	৪৬,০৬,০০	১৭৫,০০,০০
	মোট :	১৯৭,৩৩,০০	৮০,৬০,১৫	১৮৯,৯৩,৩০
	আবর্তক	১৯৫,৯৩,০০	৭৮,২৬,২৫	১৮৮,১০,৩০
	সূলখন	১,৪০,০০	২,৩৩,৯০	১,৮৩,০০
	মোট :	১৯৭,৩৩,০০	৮০,৬০,১৫	১৮৯,৯৩,৩০
	মোট - পরিচালন কার্যক্রম :	১৪১,৫৪,১৮,৫৬	১২,৬৮৭,২০,১৫	১৩,২৭১,৪০,১৯
	মোট - উন্নয়ন কার্যক্রম :	৮৩,১২,০২,০০	৭৪,১১,০৩,২০	৮৭,৫১,৮৮,০০
	মোট - পরিচালন ও উন্নয়ন কার্যক্রম :	২২৪,৬৬,২০,৫৬	২০০,৯৮,২৩,৩৫	২২০,৭৩,২৮,১৯
	মোট - আবর্তক :	১৬,৭৮৭,৩৮,৩৯	১৬,৬৪০,৬৬,৬১	১৭,৮২২,৫৫,১৯
	মোট - সূলখন :	৫৬,৭৮,৩০,৯৭	৩৪,৫৭,৫১,৮৪	৪১,৯৯,৭৪,০০
	মোট - সম্পদ :	৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
	মোট - দায় :	০	০	০
	মোট-প্রাথমিক ও পশুশিক্কা মন্ত্রণালয়:	২২৪,৬৬,২০,৫৬	২০০,৯৮,২৩,৩৫	২২০,৭৩,২৮,১৯

ঘ. মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবী (পরিচালন)

মঞ্জুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ (পরিচালন) ২০১৮-১৯

মঞ্জুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

দায়বৃত্ত পরিচালন ব্যয়:	০
অন্যান্য পরিচালন ব্যয়:	১৪১৫৪,১৮,৫৬
সর্বমোট ব্যয়:	১৪১৫৪,১৮,৫৬

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়				
১২৪০১০১	সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়	১০১,৮৬,০১	৮৮,২৬,৬০	৯৯,৮৩,২৭
মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:		১০১,৮৬,০১	৮৮,২৬,৬০	৯৯,৮৩,২৭
প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর				
১২৪০২০১	প্রধান কার্যালয়, প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর	৬৬৫,৬৭,৬৪	৫৪৯,৮৭,৯৭	৭৩৬,৮০,৬৫
১২৪০২০২	বিভাগীয় প্রাথমিক শিক্ষা অফিসারের কার্যালয়সমূহ	৬,০৬,৬৩	০	০
১২৪০২০৩	জেলা প্রাথমিক শিক্ষা অফিসসমূহ	৩৭,৭৩,৪৪	০	০
১২৪০২০৪	উপজেলা শিক্ষা অফিসসমূহ	২৫৮,৪৮,৬৫	২৫৫,৫১,৩৯	২৪৭,৩৫,৭৯
১২৪০২০৫	মেট্রোপলিটান থানা শিক্ষা অফিসসমূহ	১১,৪২,৮৫	০	০
১২৪০২০৬	উপজেলা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৮৩,৯২,৯৪	০	০
১২৪০২০৭	থানা রিসোর্স সেন্টারসমূহ	৪,০১,৯৫	০	০
১২৪০২০৮	প্রাথমিক শিক্ষক প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউটসমূহ	৮০,১৭,৯৫	৭৩,৬১,৭৭	৭৬,৩৬,১৫
১২৪০২০৯	সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়সমূহ	১২৮৮৫,৩০,৫০	১১৬৮৫,৩৮,২৭	১২০৯৬,১১,০৩
মোট - প্রাথমিক শিক্ষা অধিদপ্তর:		১৪০৩২,৮২,৫৫	১২৫৬৪,৩৯,৪০	১৩১৫৬,৬৩,৬২
উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো				
১২৪০৩০১	প্রধান কার্যালয়, উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো	৮,৪৮,৩৮	৩৪,৫৪,১৫	১৪,৯৩,৩০
১২৪০৩০২	জেলা উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরোর কার্যালয়সমূহ	১১,০১,৬২	০	০
মোট - উপানুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যুরো:		১৯,৫০,০০	৩৪,৫৪,১৫	১৪,৯৩,৩০
মোট - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়:		১৪১৫৪,১৮,৫৬	১২৬৮৭,২০,১৫	১৩২৭১,৪০,১৯

মজুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ (পরিচালন) ২০১৮-১৯

মজুরি নং - ২১

১২৪ - প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

১২৪০১ - সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক মুদ্রা/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক মুদ্রা/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
	১		পরিচালন কার্যক্রম			
		১১	সাধারণ কার্যক্রম			
১২৪০১০১			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
১২৪০১০১১০৭৫২৭			সচিবালয়, প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয়			
	৩		আবর্তক ব্যয়			
	৩১		কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation)			
	৩১১		নগদ মজুরি ও বেতন			
	৩১১১০১		মূল বেতন (অফিসার)	৪,২৫,২০	৩,৭৫,০০	৪,২০,০০
	৩১১১০২		মূল বেতন (কর্মচারী)	১,০৩,২৫	৫৫,০৫	২,৭৫,০০
	৩১১১০৩		যাতায়াত ভাতা	২,০০	১,৩০	২,২০
	৩১১১০৪		শিক্ষা ভাতা	৭,৪০	৭,০০	৭,০০
	৩১১১০৫		বাড়ি ভাড়া ভাতা	১,০০,৫০	১,০৫,০০	৫৮,৫৭
	৩১১১০৬		চিকিৎসা ভাতা	২১,৫৩	১৮,৭৫	২০,৫০
	৩১১১০৭		মোবাইল/সেলফোন ভাতা	২,০০	০	০
	৩১১১০৮		টিফিন ভাতা	১,৬৫	৮৮	১,৫০
	৩১১১০৯		পোশাক ভাতা	১,২৫	০	০
	৩১১১১০		উৎসব ভাতা	১,৪৪,৪৫	৮০,০০	১,৩৫,০০
	৩১১১১১		অধিকার ভাতা	৫,০০	০	০
	৩১১১১২		শ্রাতি ও বিনোদন ভাতা	২,৭,৫০	১৫,০০	২৫,০০
	৩১১১১৩		সম্মানী ভাতা	১০,০০	৭,০০	৬,৫০
	৩১১১১৪		বাংলা নববর্ষ ভাতা	১৩,৬৫	১০,০০	১৩,০০
	৩১১১১৫		অন্যান্য ভাতা	২,০০	৩,৫০	৭,৮৮
	৩১১১১৬		পাচক ভাতা	২,৪০	৭৫	০
	৩১১১১৭		নিরাপত্তা ভাতা	২,৪০	৭৫	০
			উপরেট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৮,৭২,১৮	৬,৭৯,৯৮	৯,৭২,৩৫
			উপরেট - কর্মচারীদের প্রতিদান (Compensation):	৮,৭২,১৮	৬,৭৯,৯৮	৯,৭২,৩৫
	৩২		পশ্চ ও সেবার ব্যবহার			
	৩২১		প্রশাসনিক ব্যয়			
	৩২১১০৬		আপ্যারন ব্যয়	১১,৫০	১০,০০	১১,০০
	৩২১১১০		আইন সংক্রান্ত ব্যয়	১৭,৪০	১৫,০০	১৫,০০
	৩২১১১১		সেমিনার/কনফারেন্স ব্যয়	০	৪,৬০	৪,৬০
	৩২১১১২		ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিফোন	১২,০০	০	০
	* ৩২১১১৩		ডাক	৬৫	৪০	৬৫
	* ৩২১১১৪		টেলিফোন	২০,০০	৩০,০০	৩২,০০
	* ৩২১১১৫		প্রচার ও বিজ্ঞাপন ব্যয়	৩,৫৫	২,৫০	১,৫০
	৩২১১১৬		বইপত্র ও সামগ্রিকী	৪,১০	৪,০০	৪,০০
	৩২১১১৭		যাতায়াত ব্যয়	৩,০০	০	০
			উপরেট - প্রশাসনিক ব্যয়:	৭৯,২০	৬৬,৫০	৭৫,৭৫

স্বল্প ও বয়স্কের দাবীসমূহ (পরিচালনা): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিকা মন্ত্রণালয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক গুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক গুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
		৩২২১	ফি, চার্জ ও কমিশন			
		* ৩২২১১০১	নিরীক্ষা ফি	৫০	২০	৫০
			উপবোর্ড - ফি, চার্জ ও কমিশন:	৫০	২০	৫০
		৩২৩১	প্রশিক্ষণ			
		৩২৩১৩০১	প্রশিক্ষণ	২০.০০	১৭.০০	১৩.০০
			উপবোর্ড - প্রশিক্ষণ:	২০.০০	১৭.০০	১৩.০০
		৩২৪৩	পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিক্লেট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিক্লেট	১৫.০০	২৫.০০	২৭.০০
		৩২৪৩১০২	গ্যাস ও ছালানি	১৪.০০	০	০
			উপবোর্ড - পেট্রোল, ওয়েল ও সুরিক্লেট:	২৯.০০	২৫.০০	২৭.০০
		৩২৪৪	ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	৩২.০০	৩০.০০	২৩.৫০
			উপবোর্ড - ভ্রমণ ও বদলি:	৩২.০০	৩০.০০	২৩.৫০
		৩২৫৫	মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	৯.০০	৫.০০	০
		৩২৫৫১০২	মুদ্রণ ও বীখাই	৯.৫০	৬.০০	৯.০০
		৩২৫৫১০৪	স্ট্যাম্প ও সিল	৪.০০	১০.৫০	১০.৫০
		৩২৫৫১০৫	অন্যান্য মনিহারি	৬.৭৫	০	০
			উপবোর্ড - মুদ্রণ ও মনিহারি:	২৯.২৫	২১.৫০	১৯.৫০
		৩২৫৬	সাধারণ সরবরাহ ও কীটনাশক সামগ্রী			
		৩২৫৬১০১	সাধারণ সরবরাহ	০	৬৪.০০	৬০.৫০
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	৩.২৫	১.৫০	১.২০
			উপবোর্ড - সাধারণ সরবরাহ ও কীটনাশক সামগ্রী:	৩.২৫	৬৫.৫০	৬১.৭০
		৩২৫৭	পেশাগত সেবা, সন্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
		৩২৫৭১০৩	পবেষণা	০	৫.০০	০
		৩২৫৭৩০১	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	১০.০০	০	০
			উপবোর্ড - পেশাগত সেবা, সন্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	১০.০০	৫.০০	০
		৩২৫৮	যেদায়ত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	৬.১৭	৫.২০	৫.২০
		৩২৫৮১০২	আসবাবপত্র	৫.৫০	২.৬৫	৩.২০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	১১.৫০	১৪.৫০	১৪.৫০
		৩২৫৮১০৮	অন্যান্য ভবন ও স্থাপনা	৪৫.০০	০	০
		৩২৫৮১৪০	মোটরযান রক্ষাবেক্ষণ ব্যয়	১.১০.০০	৮৭.০০	৩৩.৫০
			উপবোর্ড - যেদায়ত ও সংরক্ষণ:	১৭৮.১৭	১০৯.৩৫	৫৬.৪০
			উপবোর্ড - পণ্ড ও সেবার ব্যবহার:	৩,৮১,৩৭	৩,৪০,০৫	২,৭৭,৩৫
			উপবোর্ড - আনুষ্ঠানিক ব্যয়:	১২,৫৩,৫৫	১০,২০,০৩	১২,৫৯,৫০
৪			মূলধন ব্যয়			
৪১			অর্থনৈতিক সম্পদ			
৪১১			সঞ্চয়িত ও সরঞ্জামাদি			
		* ৪১১২২০২	কম্পিউটার ও আনুষ্ঠানিক	২৩.০০	২৪.০০	২৪.০০
		* ৪১১২৩১৪	আসবাবপত্র	১৭.০০	১৫.০০	১৬.৫০
			উপবোর্ড - সঞ্চয়িত ও সরঞ্জামাদি:	৪০.০০	৩৯.০০	৪০.৫০
			উপবোর্ড - অর্থনৈতিক সম্পদ:	৪০.০০	৩৯.০০	৪০.৫০
			উপবোর্ড - মূলধন ব্যয়:	৪০.০০	৩৯.০০	৪০.৫০

মজুরি ও বরাদ্দের দাখিলসমূহ (পরিচালনা): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিকা সঞ্চালন

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক মুদ্রা/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক মুদ্রা/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
	৭		সম্পদ			
	৭২		আর্থিক সম্পদ			
	৭২১৫		স্বপ্ন			
	৭২১৫১০১		গৃহনির্মাণ স্বপ্ন	৭,০০	২,৪০	৬৫,০০
	৭২১৫১০২		কম্পিউটার স্বপ্ন	২৯,৯০	১,২০	২৩,০০
	৭২১৫১০৪		মোটরপাড়ি স্বপ্ন	৫,৮৫	৬০	৪,৫০
	৭২১৫১০৫		মোটর সাইকেল স্বপ্ন	৮,৪৫	৭০	৬,৫০
			উপরেট - স্বপ্ন:	৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
			উপরেট - আর্থিক সম্পদ:	৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
			উপরেট - সম্পদ:	৫১,২০	৪,৯০	৯৯,০০
			মোট - সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিকা সঞ্চালন:	১৩,৪৪,৭৫	১০,৬৩,৯৩	১৩,৮৯,০০

১২৪০১০১১০৭৫২৮

বাধ্যতামূলক প্রাথমিক শিক্ষা বাস্তবায়ন ও সুশাসন ইউনিট

ক্রমিক সংখ্যা	অর্থনৈতিক সংখ্যা	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
	৩	অর্থনৈতিক ব্যয়			
	৩১	কর্মচারীদের প্রতিনিধান (Compensation)			
	৩১১	নগদ মজুরি ও বেতন			
	৩১১১১০১	মূল বেতন (অফিসার)	১,১৪,৫০	৯৮,০০	৯৮,০০
	৩১১১২০১	মূল বেতন (কর্মচারী)	১,১১,০০	৯৮,০০	৯৮,০০
	৩১১১৩০২	যাতায়াত ভাতা	৩,৫০	৩,০০	৩,০০
	৩১১১৩০৬	শিক্ষা ভাতা	৬,০০	৫,০০	৫,০০
	৩১১১৩১০	বাড়ি ভাড়া ভাতা	৯৫,০০	৮৫,০০	৮৫,০০
	৩১১১৩১১	টিকিৎসা ভাতা	১০,০০	১০,০০	১০,০০
	৩১১১৩১৪	টিফিন ভাতা	৩,০০	৩,০০	৩,০০
	৩১১১৩২৫	উৎসব ভাতা	৪০,০০	৩৪,০০	৩৪,০০
	৩১১১৩২৭	অধিকার ভাতা	৮,০০	৮,০০	৮,০০
	৩১১১৩২৮	শ্রান্তি ও বিনোদন ভাতা	৮,০০	৬,০০	৬,০০
	৩১১১৩২৯	প্রশিক্ষণ ভাতা	২,৫০	০	০
	৩১১১৩৩২	সন্মানী ভাতা	২,৫০	২,০০	২,০০
	৩১১১৩৩৫	বাংলা নববর্ষ ভাতা	৬,০০	৫,০০	৫,০০
	৩১১১৩৩৮	অন্যান্য ভাতা	৮,৫০	৬,০০	৯,০০
		উপরেট - নগদ মজুরি ও বেতন:	৪,১৮,৫০	৩,৬৩,০০	৩,৬৬,০০
		উপরেট - কর্মচারীদের প্রতিনিধান (Compensation):	৪,১৮,৫০	৩,৬৩,০০	৩,৬৬,০০
	৩২	পদ ও সেনার ব্যবহার			
	৩২১	প্রশাসনিক ব্যয়			
	৩২১১১০৬	আপ্যারেল ব্যয়	১,৫০	১,০০	৫০
	৩২১১১১০	আইন সংক্রান্ত ব্যয়	৫,৫০	২,০০	২,০০
	৩২১১১১৩	বিদ্যুৎ	৫০	৫০	৫০
	৩২১১১১৫	পানি	৫০	৫০	৫০
	৩২১১১১৭	ইন্টারনেট/ ফ্যাক্স/ টেলিগ্রাম	২,০০	০	০
	৩২১১১১৯	ডাক	১,০০	১,০০	২,০০
	৩২১১১২০	টেলিফোন	৫,০০	৫,০০	৫,০০
	৩২১১১২৯	অফিস ভবন ভাড়া	১,০০	১,০০	১,০০
		উপরেট - প্রশাসনিক ব্যয়:	১৭,০০	১১,০০	১১,৫০
	৩২২	কি, চার্জ ও কমিশন			
	৩২২১১১০	কমিশন	১,০০	০	০
		উপরেট - কি, চার্জ ও কমিশন:	১,০০	০	০
	৩২৩	প্রশিক্ষণ			
	৩২৩১২০১	অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ	০	২,০০	০

মজুরি ও বরাদ্দের দাবীসমূহ (পরিচালনা): ১২৪০১-সচিবালয়, প্রাথমিক ও পশুশিক্ষা সঞ্চালক

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

প্রাতিষ্ঠানিক খুণ/কোড	অপারেশন কোড	অর্থনৈতিক খুণ/কোড	বিবরণ	বাজেট ২০১৮-১৯	সংশোধিত ২০১৭-১৮	বাজেট ২০১৭-১৮
		৩২৩১৩০১	প্রশিক্ষণ	০	০	১,০০
			উপমোট - প্রশিক্ষণ:	০	২,০০	১,০০
৩২৪১			অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪১১০২	অভ্যন্তরীণ বদলি ব্যয়	০	৫০	০
			উপমোট - অভ্যন্তরীণ ভ্রমণ ও বদলি:	০	৫০	০
৩২৪৩			পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট			
		৩২৪৩১০১	পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট	৭,৫০	৭,৫০	৭,৫০
		৩২৪৩১০২	গ্যাস ও জ্বালানি	২,০০	১,৫০	১,৫০
			উপমোট - পেট্রোল, ওয়েল ও লুব্রিকেন্ট:	৯,৫০	৯,০০	৯,০০
৩২৪৪			ভ্রমণ ও বদলি			
		৩২৪৪১০১	ভ্রমণ ব্যয়	৭,০০	৭,০০	৭,০০
		৩২৪৪১০২	বদলি ব্যয়	০	০	৫০
			উপমোট - ভ্রমণ ও বদলি:	৭,০০	৭,০০	৭,৫০
৩২৫৫			মুদ্রণ ও মনিহারি			
		৩২৫৫১০১	কম্পিউটার সামগ্রী	২,০০	০	০
		৩২৫৫১০৪	স্ট্যাম্প ও সিল	৪,০০	০	০
			উপমোট - মুদ্রণ ও মনিহারি:	৬,০০	০	০
৩২৫৬			সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী			
		৩২৫৬১০১	সাধারণ সরবরাহ	০	১৫,০০	১৫,০০
		৩২৫৬১০৬	পোশাক	২,০০	০	০
			উপমোট - সাধারণ সরবরাহ ও কীটামাল সামগ্রী:	২,০০	১৫,০০	১৫,০০
৩২৫৭			পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়			
		৩২৫৭৩০১	অনুষ্ঠান/ উৎসবাদি	১,০০	০	০
			উপমোট - পেশাগত সেবা, সম্মানী ও বিশেষ ব্যয়:	১,০০	০	০
৩২৫৮			সেয়ারমত ও সংরক্ষণ			
		৩২৫৮১০১	মোটরযান	৫,০০	৪,৫০	৪,৫০
		৩২৫৮১০২	আসবাবপত্র	২,০০	১,৫০	১,০০
		৩২৫৮১০৩	কম্পিউটার	২,০০	১,৫০	১,৫০
		৩২৫৮১৪০	মোটরযান রক্ষণাবেক্ষণ ব্যয়	২৪,০০	১৯,০০	১৯,০০
			উপমোট - সেয়ারমত ও সংরক্ষণ:	৩৩,০০	২৬,৫০	২৬,০০
			উপমোট - পণ্য ও সেবার ব্যবহার:	৭৬,৫০	৭১,০০	৭০,০০
৩৮			অন্যান্য ব্যয়			
		৩৮২১	আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়			
		* ৩৮২১১০২	ভূমি উন্নয়ন কর	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - আবর্তক স্থানান্তর বা অন্যত্র প্রেরিত নয়:	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - অন্যান্য ব্যয়:	৫০	৫০	৫০
			উপমোট - আবর্তক ব্যয়:	৪,৯৫,৫০	৪,৩৪,৫০	৪,৩৬,৫০
৪			সুলভন ব্যয়			
৪১			অর্থায়ন সম্পদ			
		৪১১২	সঞ্চয় ও সরঞ্জামাদি			
		৪১১২১০১	মোটরযান	০	৩৭,০০	৩৭,০০
		* ৪১১২২০২	কম্পিউটার ও আনুষঙ্গিক	৫,০০	৫,০০	৫,০০
		* ৪১১২৩০৩	বৈদ্যুতিক সরঞ্জামাদি	২,০০	০	০
		* ৪১১২৩১৪	আসবাবপত্র	২,৫০	৪,৫০	২,৫০
			উপমোট - সঞ্চয় ও সরঞ্জামাদি:	৯,৫০	৪৬,৫০	৪৪,৫০
			উপমোট - অর্থায়ন সম্পদ:	৯,৫০	৪৬,৫০	৪৪,৫০
			উপমোট - সুলভন ব্যয়:	৯,৫০	৪৬,৫০	৪৪,৫০